

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEBORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1864

De nuestra colaboración

### IMPRESIONES CATALANAS

#### Cartas a un amigo Los Juegos Florales y la prensa

En Cataluña están actualmente en gestación, como cada año, un número importantísimo de fiestas literarias, de poesía, certámenes o Juegos Florales, o como quiera llamárselos.

Donde quiera que exista un núcleo literario (a veces hay suficiente con un solo amante de la literatura patria), allí se organiza uno de estos concursos que generalmente constituyen un número de la fiesta mayor del pueblo, villa o ciudad donde se realiza, que por lo general también, no es de los menos lucidos y celebrados por aquellos habitantes y forasteros que allí han acudido aquellos días de fiesta.

Cierto que modernamente se ha ido intensificando la ridícula costumbre de las Cortes de Amor, que no sirven más que para el fomento malsano de vanidades incipientes, que resulta casi siempre en extremo cursi, y que no nació en Cataluña además, pero si han sido catalanes, y esto no es menos cierto que lo anterior, los que han introducido en estas fiestas de amor y poesía otra mala costumbre, a nuestro parecer aún mucho más mala que la anterior, consistente en el ofrecimiento de premios en metálico, que hay que confesar imparcialmente que resulta muy poco útil, muy materializado, diremos mejor, aún en estos tiempos de encarecimiento de subsistencias, para unas fiestas que las que nos ocupan.

Y esto resulta más perjudicial que lo de las cortes de amor, porque de la oferta del premio al publicarse el cartel a la entrega del metálico, median una serie de... cosas tan poco edificantes, que no tienen ni un ápice de poéticas, ni nada que tenga que ver con la celebrada Clemencia Saura, de buena memoria.

Estos son, pues, amigo mío, puestos de cuerpo presente, los dos roedores del prestigio de unas fiestas tan cultas y dignificadas como los Juegos Florales: la vanidad y el lucro.

Desde que empezaron a ejercer su influencia estas malas costumbres, estos vicios de organización que se imponen a los iniciadores de tales fiestas en forma material, amparándose de la buena fe, del orgullo de ciertos nombres que halagan la vanidad colectiva local, desde entonces aparecieron el escándalo, los chanchullos, las ridiculezas y ciertas combinaciones que no quiero calificar, pero que sin ningún género de duda redundan en desprestigio de tales fiestas literarias.

Se citan cada día nuevos casos. Matarró y Sitges en otros años, ahora Sabadell, parecen que han sido víctimas de tal clase de modernismos. Ya resulta inocente aspirar a un premio noblemente, honradamente.

Se entra a saco al bolsillo de los representantes para arrancarles los premios en metálico, y para más comodidad en la repartición, digo, adjudicación, se obtiene a base de temas libres. A los ganadores de la flor natural les van quitando hasta el único derecho que tenían, el de nombrar la fiesta de la fiesta de hecho, pero de ídem, se les ofrecen 250 pesetas o cosa así. De este modo va tergiversándose el aspecto y el espíritu de tales fiestas: se evolucionan, que dirán muchos. Todo muy bonito, muy acaramelado, muy chic, pero... muy poco digno y político.

Lo lamentable de todo este enjambre de fanticos, es que va formando en nuestra Cataluña un ambiente que podríamos llamar de *je me n' fiche*, que es el desmoralizador más eficaz y potente de la sociedad, pues siguiendo por tal camino, solo Dios puede saber dónde iríamos a parar.

Es un caso semejante al de la prensa, del

que tanto se viene hablando estos días, y que dice tan poco a favor de nuestros compañeros que probaron la "sopa" de referencista.

Otras muchas veces nos hemos lamentado de la nebulosa que envuelve el nombre de periodista, y hemos preguntado si resultaba incompatible con este nombre el ser persona honrada, formal y digna. De tal manera se ha ido poniendo eso, que parece que solo pueden ocupar un sitio en las redacciones los apaches, pilletes y fruñanes que pululan por todas las grandes agrupaciones humanas. ¿Dónde iríamos a parar por esos andurriales?

Y no hay que ampararse en la colectividad. En los asuntos que afectan a la honra individual, es como deben tratarse, y, por lo tanto, creemos que son los mismos interesados los que deben de castigar a los culpables haciéndoles el vacío a su alrededor, negándoles el saludo, apartándose cuanto se pueda de sus personas... Si, señores, si. Se nos dirá que faltan pruebas; pero eso es solo una excusa.

Todos nos conocemos, ha dicho no ha mucho el presidente de la Diputación de Barcelona, que fue quien lanzó la especie a la voracidad del público. Todos nos conocemos, ha dicho en un artículo muy comentado por lo mucho que se lee entre sus líneas, después de cuanto se ha hablado y escrito de este asunto últimamente.

Si, tiene razón el digno señor Vallés y Tajals. Todos nos conocemos, y son muchos los que no ignoran la verdad verdadera de muchas cosas, y no de ahora, sino de mucho antes de ponerse a la vindicta pública la actuación de ciertos elementos de prensa de esta ciudad.

Si callamos todos; si ante ciertas cosas de los llamados Juegos Florales que se celebran en Cataluña, no imitamos la actitud de un príncipe de Tarrasa, que ha puesto de manifiesto oportunamente lo que se intentaba en Sabadell; si festejamos y casi evitamos a los que comieron la "sopa", y seguimos considerándonos como amigos y compañeros, y no nos determinamos a lavar públicamente la deshonra que sobre la prensa cabe con motivo de la actuación de unos pocos, ¿qué caso, qué clase de consideración debemos esperar del público que nos sostiene, cómo queremos que éste deposite su confianza en nuestras palabras, como podemos aspirar nunca a dirigir honradamente su formación espiritual, que es la más alta y la más noble de las misiones del periodista honrado, del poeta que viene a ser el verbo, el precursor, el que arranca del fondo, de la entraña del pueblo su sentir y su pensar, su sueño, su aspiración, la concreción de su ideal?

Confiemos, no obstante, en el porvenir. La realidad presente dará sus frutos, y ellos aleccionarán a las juventudes actuales, que serán los hombres de mañana. Y cuando éstos se detengan un instante para descansar y apreciar mejor el camino recorrido en su carrera primeriza, cuando se den exacta cuenta del pasado, que constituye, aunque no queramos, una parte de nosotros mismos, entonces comprenderán, por sus efectos, la equivocación que sufrieron sus predecesores, y verán brillar a su alrededor una era de moralidad más digna que la que nos envuelve ahora, y con ella una renovación de nuestra vida espiritual, que tanto, ya al presente, la necesita nuestra sociedad.

Dispón como te plazca de este tu afectísimo seguro servidor y amigo,

JOSE ALEMANY Y BORRAS.

Masnou (Barcelona) 26 julio 1920.

gaño para el país! A esto no creo que se presten los señores Alvarez (don Melquíades) y Alba, a quienes estimo en perfecta inteligencia política.

En este momento, así están las cosas y los hombres. Cuando pase el verano...

Madrid 26 de julio de 1920.

### INTERMEZZO

LA EXEMPERATRIZ EUGENIA Y CLEMENCEAU

Un corresponsal del Times da cuenta de una entrevista que tuvo inmediatamente después del armisticio reciente, con la ex Emperatriz Eugenia.

—¡Ah, ese Clemenceau!—dijo de pronto la anciana.—Atunque fuese mi más mortal enemigo, le daría y le besaría, por el bien que ha hecho a Francia.

—¿Quiere usted que se lo diga a Clemenceau?

—No; yo estoy muerta desde 1870. Sin embargo, creo que Clemenceau se ha equivocado en una cosa. Debió ir al Te Deum de la victoria que se cantó en Notre Dame; así hubiera realizado un acto de mo-

deración y de unión. Hasta hubiera podido llegar a ser consúl. De todos modos, Clemenceau puede todavía reparar lo hecho: cuando vaya a Strasburgo, no tiene sino visitar la Catedral.

El mismo periodista, pocos días después tuvo ocasión de hablar con Clemenceau, y contó la conversación con la Emperatriz.

—¿Qué aún vive?—interrumpió el "Tigre".

—Cuando supo que la exSoberana quiso besarlo, se sonrió, irónico, y dijo tan solo, sin muestras de gran complacencia.

—Excelentes sentimientos.

—Cuando le dijo la idea del consulado, todavía se mostró el "Tigre" menos complacido.

—Clemenceau no pudo tener tales ambiciones!

Y cuando escuchó lo de la peregrinación a la Catedral de Strasburgo, interrumpió bruscamente:

—Será una nueva desilusión para ella. Decididamente, hizo bien en morirle el 70.

### Comunicaciones marítimas

La Gaceta publica el siguiente decreto del ministerio de Fomento:

Artículo primero.—Se convoca un concurso público entre españoles o entidades españolas constituidas como navieros armadores nacionales, según el párrafo sexto del artículo 17 de la ley de 14 de junio de 1909, para contratar la ejecución de los servicios del Cuadro C. de Comunicaciones, que comprende:

a) De la Península con el archipiélago balear.

b) Con el Norte de Africa.

c) Con el archipiélago Canario.

Artículo segundo.—Las proposiciones se referirán al servicio a), a la combinación de b) con c), formando un solo o a la de las tres.

Artículo tercero.—Las proposiciones se presentarán el día 30 de agosto próximo, de diez a doce de la mañana, en el registro de la sección de Comunicaciones marítimas de la Dirección general de Comercio, acompañando a cada proposición el resguardo de la caja general de depósitos que acredite haberse constituido una fianza provisional de 125.000 pesetas en metálico o valores públicos al tipo que previenen las disposiciones vigentes sobre fianzas para la contratación de servicios del Estado por cada uno de los servicios que el proponente pretenda contratar.

Artículo cuarto.—Las proposiciones se redactarán sin sujeción a modelo; se consignará en ellas el precio de pesetas por el que se compromete el proponente a realizar los servicios de las líneas que comprenden las tablas anexas a los pliegos de condiciones sin que el importe total ofrecido pueda exceder en ningún caso del fijado en dichas tablas y consignará expresamente que acepta todas las cláusulas de los pliegos de condiciones que se insertan a continuación de este real decreto en cuanto no resulten mejoradas por su proposición y a reserva de lo que sobre tales mejoras el gobierno resuelva en el acuerdo de adjudicación, consignando además en la proposición el número y circunstancias de los buques según previene el artículo correspondiente del pliego de condiciones.

Las expresadas proposiciones deberán ir firmadas directamente por el propio interesado o por quien acredite en forma legal su representación, al efecto.

Artículo quinto.—El mismo día 30 de agosto, a las doce en punto, se cerrará el registro de admisión de proposiciones, y el jefe de la sección de Comunicaciones marítimas hará entrega de los pliegos recibidos, facturados debidamente, a la Junta del Concurso.

La Junta del Concurso será la misma que por real orden del ministerio de Fomento de 1.º de marzo de 1920 se constituyó para redactar y proponer los proyectos de pliegos de condiciones para este servicio.

La Junta estará asistida por el notario que designe el Colegio Notarial, y redactará el Acta de recepción y apertura de pliegos.

Terminado el acto, la Junta procederá en el plazo más breve posible al examen de las proposiciones presentadas y propondrá al ministro de Fomento las que, a su juicio, reúnan los debidos requisitos y sean más convenientes.

Artículo sexto.—El ministro, previo informe del Consejo de Estado, dará cuenta al Consejo de ministros del proyecto de adjudicación, y la resolución que recaiga se notificará al interesado, señalándole un plazo de treinta días como máximo para el cumplimiento de la escritura, a la que concurrirá, en representación del gobierno, el director general de Comercio e Industria.

Artículo séptimo.—Para firmar el contrato, el adjudicatario deberá acreditar documentalente ser español o entidad española constituida como naviero o armador nacional, según el párrafo sexto del artículo 33 de la ley de 14 de junio de 1909; presentará el resguardo de la fianza definitiva con la justificación documental de a quien pertenece su propiedad; acreditará también el adjudicatario que dispone de los buques y demás elementos necesarios para el desempeño de los servicios de su exclusiva propiedad y con las condiciones exigidas en el contrato o que dispondrá de ellas en igual forma en la fecha en que con arreglo a aquél deban los buques ser admitidos para prestar servicio.

Si el adjudicatario fuese una Sociedad, acreditará asimismo el cumplimiento de lo prevenido en la base décima del artículo 17 de la referida ley sobre la constitución y capital de su Consejo de Administración y gerencia, libros de actas y fondos reservados.

El ministro de Fomento queda encargado de redactar las disposiciones complementarias para el cumplimiento de este real decreto.

A continuación se publica el pliego de condiciones para la contratación de los servicios a que se refiere el decreto.

### Día por día...

### Programa de la feria

Para hoy

A las cuatro y media, quinta corrida de toros. Seis del conde de Santa Coloma, por Gallo, Belmonte y Varelto.

A las diez, en el Paseo de la Alameda, quinto día de bailes populares.

A las doce, tercer castillo de fuegos artificiales en el Paseo de la Alameda, por el pirotécnico señor Báguena, de Valencia.

Para mañana

A las cuatro de la tarde, sexta corrida de toros: Ocho toros de la Viuda de Concha y Sierra, por Gallo, Belmonte, Varelto y Belmonte.

A las diez, bailes populares.

A las doce, castillo de fuegos artificiales, en el Paseo de la Alameda, a cargo del pirotécnico señor Caballer, de Godella.

Una real orden interesante

### Oposiciones a sanidad exterior

La Gaceta publica la siguiente real orden del ministro de la Gobernación:

"Primero. Que se convoque a oposiciones para el ingreso en el cuerpo médico de Sanidad exterior, debiendo comenzar los ejercicios el día 17 de enero de 1921.

Segundo. Que por virtud de estas oposiciones podrán ser provistos solamente las plazas vacantes y aquellas otras que se declaren afectas a las oposiciones hasta el día de su terminación.

Tercero. Que dichas oposiciones se efectúen con sujeción a lo que determina el reglamento y programa que, autorizados por esta inspección general, se insertarán en la Gaceta de Madrid.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos.

Dies guarde a V. I. muchos años. Madrid 21 de julio de 1920."

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

## Don Ramón Puchol y Ferrer

que falleció en la ciudad de Onteniente el día 17 del corriente a los 67 años de edad habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

RIP

Su director espiritual don Vicente Valero Almádever; su desconsolada hija, hijo político, nietos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al novenario que en intención del alma del finado se celebrará en la iglesia parroquial de San Andrés, desde el día 30 del corriente mes, a las siete de la tarde.

Todas las misas que se celebren por el alma del difunto, serán dadas en la referida iglesia, serán de la forma acostumbrada.

Hay concedidas indulgencias en

Número suelto

## 10 céntos.

El presente número es de 6 páginas

## E. MOTA, joyero

RAZ, núm. 3

BUEN GUSTO Y ECONOMIA

Vea usted precios

**EMBARAZADAS**

Procedimiento especial, experimentado, para evitar vómitos y molestias del embarazo.

Dr. V. López, Grabador Esteve, 16, entre pso. Consulta, de once a dos.

## Toro corrido

CASA ALFARO

Sucursal: Mercado Nuevo, 56 y 58.

Precios: 60 céntimos menos por kilo que la de vacuno.

DURANTE LOS DIAS DE FERIA HABRA A LA VENTA TERNERA LECHAL

## Camiones y automóviles

SE VENDE

Un coche «Berliet», torpedo, 4 asientos, arranque y alumbrado eléctrico, modelo 1921, nuevo.

Un camión «Berliet», 5 toneladas, nuevo, con certificado de fábrica; y

Un chasis «Renault», 7 toneladas nuevo también y con certificado de fábrica.

Darán razón: Riera y Guerrero, Lauria, 19

## LA POLÍTICA

Información semanal para "Las Provincias," Desde Madrid

Lo que piensa del momento político signifi- cada personalidad liberal.—Todo depende de lo que suceda en agosto y septiembre.—Lo que hay de la concentración conservadora.—Buena disposición de los factores que han de intervenir en la concentración.—Sobre la alianza de los liberales.—La izquierda contra Romanones.—Para el otoño todos tienen que hablar claramente.

Encuentro a distinguida personalidad de la izquierda liberal, que se dispone a marchar al Norte para pasar el verano.

¿Qué hay de política?—Le pregunto.

—Recelos, reservas y prudencia—me contesta.

—¿Quién va a descubrirse ahora? ¿Quién sabe lo que puede pasar en el otoño?

—Todo depende de lo que suceda en agosto.

—¿Y a todo bien? ¿Trascurrir el mes de agosto tranquilo? Pues no habrá duda de que el gobierno se afirmará y de que el señor Dato tendrá a su favor los mayores elementos posibles.

—¿Se habrá realizado en otoño la concentración? En caso afirmativo, el gobierno irá a las Cortes tranquilamente, y si el Parlamento le pusiera dificultades, pediría, con probabilidades de éxito, el decreto de disolución.

—¿Cómo va la concentración? Se ha hablado mucho, sin saberse nada de lo que se trataba.

—Mis noticias me permiten afirmar que en el momento presente, las cosas están bien dispuestas para la concentración. Los amigos del señor Maura están en trato amigable con el señor Dato, y los del señor Cierva lo mismo.

Digo, respecto a la concentración, lo que dejo expuesto sobre la situación política en general: ¿Van bien las cosas en agosto y septiembre, desde el punto de vista de la tranquilidad pública? ¿Ha tenido el gobierno suerte o éxito? Pues la concentración podrá realizarse fácilmente, ya que los factores necesarios se muestran bien dispuestos.

—¿Cómo van las cosas en el campo liberal? Sabido es que en la última reunión de personas se tomó una fuerte posición. Si se realiza la concentración conservadora, el gabinete tiene que gobernar con las actuales Cortes, y en caso negativo, lógico es que el decreto de disolución del Parlamento vaya a manos de los liberales.

—¿La izquierda no quiere a Romanones? Es un de acuerdo alibistas, reformistas y demócratas? Lo que sea tendrán que manifestarlo claramente.

—Lo que repugnan elementos importantes de la izquierda—con buen sentido,—es presentarse unidos todos los liberales, sin estarlo, para que se lograse el decreto de disolución. ¡Al día siguiente, tiraría cada cual por un lado y resultaría un nuevo en-

R. I. P.

## Don Arturo Boluda y Martí

### Industrial

falleció ayer, a la una de la tarde, a los 80 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

Sus desconsolados esposa doña Pilar Herráiz, hija Elvirín, padres, hermanos, tío político el muy ilustre señor doctor don Calixto Hernández, canónigo de esta Santa Iglesia Metropolitana; primos y demás parientes, participan a sus demás amigos asistiendo a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Miguelete, 2, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

La Junta estará asistida por el notario que designe el Colegio Notarial, y redactará el Acta de recepción y apertura de pliegos.

Terminado el acto, la Junta procederá en el plazo más breve posible al examen de las proposiciones presentadas y propondrá al ministro de Fomento las que, a su juicio, reúnan los debidos requisitos y sean más convenientes.

Artículo sexto.—El ministro, previo informe del Consejo de Estado, dará cuenta al Consejo de ministros del proyecto de adjudicación, y la resolución que recaiga se notificará al interesado, señalándole un plazo de treinta días como máximo para el cumplimiento de la escritura, a la que concurrirá, en representación del gobierno, el director general de Comercio e Industria.

Artículo séptimo.—Para firmar el contrato, el adjudicatario deberá acreditar documentalente ser español o entidad española constituida como naviero o armador nacional, según el párrafo sexto del artículo 33 de la ley de 14 de junio de 1909; presentará el resguardo de la fianza definitiva con la justificación documental de a quien pertenece su propiedad; acreditará también el adjudicatario que dispone de los buques y demás elementos necesarios para el desempeño de los servicios de su exclusiva propiedad y con las condiciones exigidas en el contrato o que dispondrá de ellas en igual forma en la fecha en que con arreglo a aquél deban los buques ser admitidos para prestar servicio.

Si el adjudicatario fuese una Sociedad, acreditará asimismo el cumplimiento de lo prevenido en la base décima del artículo 17 de la referida ley sobre la constitución y capital de su Consejo de Administración y gerencia, libros de actas y fondos reservados.

El ministro de Fomento queda encargado de redactar las disposiciones complementarias para el cumplimiento de este real decreto.

A continuación se publica el pliego de condiciones para la contratación de los servicios a que se refiere el decreto.

## PERALES Y C.

### JOYERIA

PAZ, M G TELEFONO 40

## Programa de la feria

Para hoy

A las cuatro y media, quinta corrida de toros. Seis del conde de Santa Coloma, por Gallo, Belmonte y Varelto.

A las diez, en el Paseo de la Alameda, quinto día de bailes populares.

A las doce, tercer castillo de fuegos artificiales en el Paseo de la Alameda, por el pirotécnico señor Báguena, de Valencia.

Para mañana

A las cuatro de la tarde, sexta corrida de toros: Ocho toros de la Viuda de Concha y Sierra, por Gallo, Belmonte, Varelto y Belmonte.

A las diez, bailes populares.

A las doce, castillo de fuegos artificiales, en el Paseo de la Alameda, a cargo del pirotécnico señor Caballer, de Godella.

Una real orden interesante

### Oposiciones a sanidad exterior

La Gaceta publica la siguiente real orden del ministro de la Gobernación:

"Primero. Que se convoque a oposiciones para el ingreso en el cuerpo médico de Sanidad exterior, debiendo comenzar los ejercicios el día 17 de enero de 1921.

Segundo. Que por virtud de estas oposiciones podrán ser provistos solamente las plazas vacantes y aquellas otras que se declaren afectas a las oposiciones hasta el día de su terminación.

Tercero. Que dichas oposiciones se efectúen con sujeción a lo que determina el reglamento y programa que, autorizados por esta inspección general, se insertarán en la Gaceta de Madrid.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos.

Dies guarde a V. I. muchos años. Madrid 21 de julio de 1920."

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

ALEGRA TU VIDA con el champagne Vve. Paul Bur y C. REIMS Es el mejor y no es caro Concesionario exclusivo: Victor Ballester, Colón, 54

MADRES! Dad a vuestros hijos PAPELES YHOMAR Farmacia Gamir, San Fernando, 34

Valencia

Va en aumento la animación y la llegada de forasteros. Desaparecidas, felizmente, las zozobras que la abortada huelga de camareros y cocineros hiciera concebir, llegan sin descanso nuevos viajeros, que dan a la capital un aspecto de populosa ciudad, como hiciera tiempo no habíamos conocido.

Y cuenta que todavía falta llegar la expedición organizada por el Círculo Valenciano de Barcelona y las representaciones de los pueblos, para la Fiesta de la Región.

El tiempo sigue húmedo y con alguna tendencia a la lluvia, si bien puede advertirse que tiende a consolidarse nuevamente el buen tiempo.

Las playas son estos días, por la mañana, el obligado punto de reunión de forasteros e indógenos, y por las noches, el Real de la Feria congrega en su recinto, donde lucen, en apropiadísimo marco, las mujercitas valencianas, y muchas que, si no lo son, merecerían serlo.

La exportación del arroz. Ayer mañana acudieron numerosos agricultores-cosecheros de arroz al despacho del presidente de la Diputación, alarmados por la noticia de que ha invadido los más importantes mercados de aquella gran zona, grandes cargamentos de arroz procedentes de la India. La depreciación del nuestro ha sido casi automática, al decir de estos informes.

El señor Navarro, hablando de este asunto, dijo a los periodistas: "Tengo noticias directas de los principales mercados europeos, y tienen razón que los sobra. Los agricultores, para quejarse. Ellos, para defender sus intereses, me piden convego a una Asamblea, y además piden que, en vista de la gran baja sufrida, se rebaje el gravamen impuesto al arroz. Con ello, la Diputación sufriría enormemente, por cuanto a base de ese ingreso se ha formulado un presupuesto extraordinario, por el que se atiende a las necesidades más apremiantes de la provincia y a los servicios imprescindibles, de carácter benéfico, que no admiten dilación.

Yo estoy al lado de los agricultores, y por ello, convocaré esta misma semana a la Asamblea solicitada; si a ella acuden todos, aportando las soluciones del caso, y ponen las luces de su intelecto al servicio de la causa que nos congrega, la solución puede ser fácil, y hasta satisfactoria.

Mi pensamiento, el mío personal, es que debe suprimirse el gravamen de 20 pesetas sobre la exportación del arroz que resultan directamente los cosecheros, y que subsista para los molineros y almacenistas, toda vez que éstos han obtenido muchos beneficios, mientras que aquéllos no obtuvieron ninguno."

Encuéntrase, a continuación, el señor Navarro, la necesidad de una política agrícola, por ser ésta la mayor fuente de nuestra riqueza, como por el olvido con que se ha tenido hasta ahora a los productores; por eso la Diputación, en la ocasión presente, con más interés, si cabe, que nunca, quiere ampararlos y protegerlos—terminó el señor Navarro.

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Bades, 1, antes Figueras. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, camino del Grao y poblaciones marítimas.

—La carne y el pan. El señor Samper dijo ayer mañana que cuanto se refiere al aumento en el precio de las carnes, es de la incumbencia de la Junta de Subsistencias, la cual ha acordado aumentar el precio de la carne de primera y de segunda clase, en 20 céntimos el kilo.

También dijo que ha celebrado, en unión de los concejales señores Oleña y Juan, una reunión con los horneros, para solventar las dificultades que éstos ponen con respecto a la fabricación de pan, por el precio de las harinas.

Entiende el señor Samper que este asunto se resolverá pronto.

—El doctor Antonio Villanova ya ha trasladado su consulta de enfermedades internas (pulmónes-corazón), a la calle de San Vicente, núm. 8, primero. De 11 a 1.

—Teatro Serrano.—Esta noche, a las 10, La chicharra, Música, luz y alegría y La perfecta casada.

—El gobernador civil continúa en cama, molesto por el enfriamiento que sufrió ayer mañana. A los reporteros que hacen información en el Temple, les recibió el señor Montilla, quien no les comunicó nada de interés.

—EL DR. DESFILIS, especialista en enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio, ha trasladado su clínica a la calle Torno de San Cristóbal, 5, esquina a la de la Paz.

—Urbana de Ubiña, Marquina (Vizeaya). Aguas azules especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico director, don Manuel Martí Sánchez, Conde Trénon, 13.

—Los conflictos sociales. Ha quedado solucionada la huelga de tallistas-decoradores. Se concede a los obreros un aumento del 20 por 100 en los jornales.

Los obreros pertenecientes a las fábricas de chocolate han aceptado el aumento del 20 por 100 en los jornales, que les conceden los patronos, y han desistido de plantear una huelga.

Igual acuerdo han adoptado los obreros del arte de la seda, cuyos patronos han concedido los siguientes aumentos en los jornales: el 20 por 100, en los de las mujeres, y el 10 por 100 en el de los hombres.

Los obreros jaboneros insisten en que sean aceptadas íntegramente las bases que han presentado, las cuales—dicen—no serán inadmisible, como aseguran los patronos, cuando algunos de éstos las han aceptado ya. Los representantes patronales han so-

licitado un plazo para consultar a sus poderdantes.

—PIANOS Y PIANOS AUTOMÁTICOS "MULLIN LAUTER". GORDON.—Absoluta garantía. Precios sin competencia. Agencia para España, AUTO MUSIK HAUSE, Gervente, 6, Nogué, Calle Pintor Sorolla, 20, VALENCIA.

—Teatro Serrano.—Esta noche, a las 10, La chicharra, Música, luz y alegría y La perfecta casada.

—Noticias recibidas en Palacio Arzobispal, con carácter particular, anuncian que nuestro bondadosísimo prelado ha llegado sin novedad al balneario de Santa Agueda, donde ha sido objeto de respetuosas manifestaciones de afecto por parte de aquella distinguida colonia de agüistas.

—Es cierto que usted ha recorrido los mejores balnearios del extranjero, y, sin embargo, no ha desaparecido la afección al estómago que padece.

Una sola visita al Balneario de los Hervideros de Cotrentes, cuyas aguas no admiten similar, bastará para ahuyentar todas sus dolencias.

—Circo Regüés.—Hoy, a las 6:30 tarde, Ama: ¿hi ha foc?... y Las corsarias. A las 10 noche, Chiribitas, Ama: ¿hi ha foc?... y Las corsarias.

—El gobernador civil autorizó ayer la exportación de 132.000 kilos de arroz blanco, con destino a diferentes poblaciones del interior.

—Baños del Almirante. Abierto todo el año. Frente a Correos.

—Teatro Serrano.—Esta noche, a las 10, La chicharra, Música, luz y alegría y La perfecta casada.

—La Junta de Obras del Puerto celebrará sesión ordinaria, por segunda convocatoria, el sábado próximo, a las once.

—Los convalecientes, neurasténicos y debilitados están de enhorabuena, pues se ha encontrado la terapéutica con las Inyecciones hipodérmicas del famoso Fosfo-Glicol-Kola Domenech. Pídale en todas las farmacias.

—Plaza de Toros.—Hoy jueves, a las 10 de la noche, la preciosa zarzuela El conde de Luxemburgo.

—La comisión de Hacienda de la Diputación provincial se reunió ayer, resolviendo varios expedientes, para dar cuenta de ellos en la sesión que la Corporación en pleno celebrará el día 2 de agosto próximo.

—Motores a gas sin competencia. Bombas perfeccionadas con todos sus rozamientos de bronce. Primitiva Valenciana, Játiva, A.

—Teatro Serrano.—Esta noche, a las 10, La chicharra, Música, luz y alegría y La perfecta casada.

—El vapor "Aragón" ha comenzado la descarga de 500 toneladas de trigo. Serán reexpedidas a Teruel, por tenerlas adquiridas los fabricantes de harinas de aquella ciudad, donde parece que están completamente agotadas las existencias.

—El agua del BALNEARIO DE BENIMARFULL es la más sulfúrica de la nación.

—Circo Regüés.—Hoy, a las 6:30 tarde, Ama: ¿hi ha foc?... y Las corsarias. A las 10 noche, Chiribitas, Ama: ¿hi ha foc?... y Las corsarias.

—En el Seminario Conciliar constituyéronse ayer mañana los tribunales de Síndico para la renovación de licencias a los sacerdotes que lo habían solicitado.

—El de licencias generales lo formaron el canónigo archivero señor Olmos Canadell, el párroco de San Valero, señor Ferrer, y el catedrático don R. Ortiz, habiendo examinado a 15 sacerdotes, y el de Predicación, constituido por el rector del Seminario, señor Rubio; canónigo arcipreste señor Herrera y cura de San Nicolás, señor Ferrer, hizo lo propio con otros 22 señores sacerdotes que se presentaron al mismo.

—Teatro Serrano.—Esta noche, a las 10, La chicharra, Música, luz y alegría y La perfecta casada.

—Catarros crónicos y tos rebelde. Cinamol, Selma. El mejor remedio, por ser balsámico y exportador de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, Viuda de Costas.

—En la Caja de la Diputación provincial se recaudaron ayer, por contingente, las siguientes cantidades: 4.000 pesetas, del Ayuntamiento de Benaguatiel; 2.211, del de Onteniente; 410, del de Anna; y 375, del de Alcedia de Carlet.

—Araños de vidretera para todos los cultivos.—Deposito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villanueva, número 2.

—Teatro Serrano.—Esta noche, a las 10, La chicharra, Música, luz y alegría y La perfecta casada.

Crónica mortuoria

—En la ciudad de Onteniente, donde era de todos querido y muy respetado, por sus proclamas de civismo y laboriosidad, dejó de existir el día 17 de los corrientes, el señor don Ramón Puchol y Ferrer, sumiendo en profundo y amargo desconsuelo a su amatísima familia.

—El finado supo crearse en vida, a fuerza de practicar generosamente todas las virtudes y todas las bondades, un ancho círculo de amistades, que ahora lloran con su atribulada familia, la pérdida del amigo leal, cariñoso y bueno.

A todos: a su afligida hija, hijo político, nietos y demás familia, así como a cuantos se honraron en vida con la amistad del señor don Ramón Puchol, enviamos con estas líneas la sincera expresión de nuestro pésame.

—Un activo industrial, muy estimado en el mundo de los negocios, don Arturo Boluda y Martínez, falleció ayer.

Pocas veces la muerte ha sido tan cruel como en la ocasión presente. El finado había del amor de su esposa, padres y hermanos, y dejando destruido un hogar, en donde reinaba la alegría y la felicidad más completas, y en el que una linda hija había venido a completar el venturoso ambiente del mismo.

Dolores como el que en estos momentos aqueja a la doliente familia de nuestro amigo, entre la que cuenta al virtuoso prebendado de esta Basílica, don Calixto Hernández, solo la resignación cristiana y la confianza en que Dios habrá sabido

recompensar debidamente las virtudes del finado, pueden mitigarles en parte. Y estas reflexiones brindamos a los que lloran la muerte del señor don Arturo Boluda Martí (q. s. g. h.).

Tribunales

—Ayer no se celebró ninguno de los juicios que estaban señalados, y en los que tenía que entender la Sala de vacaciones de esta Audiencia.

Escolares

—Ha sido remitido a la superioridad el expediente universitario de don Augusto Sánchez Izquierdo, para que se le expida el título de licenciado en Medicina.

—En las escuelas nacionales de niños de la calle de Santa Teresa, y la de San Pedro del Cabañal, han sido graduadas oficialmente.

—Ayer mañana se constituyó el tribunal de oposiciones a las escuelas de niñas vacantes en este distrito universitario, practicando el ejercicio oral las opositoras convocadas al efecto.

—El tribunal de oposiciones a plazas del escalafón de maestros publicará el día 2 de agosto próximo las calificaciones del ejercicio escrito, y el día 4 del mismo mes comenzará el ejercicio oral en el local y hora que se harán públicos en el tablón de anuncios de esta Universidad.

—En este rectorado se han recibido las órdenes del ministerio de Instrucción, confirmando en sus cargos de auxiliares de este Instituto a los señores don Carlos Vinales Estellés, de Francés; don Rafael Colomina Navarrete, de la sección de Ciencias; don Julio Espinosa Armengod, de idem; don Francisco Plasencia Gutiérrez, de Letras; don José Plasencia Pertegás, de Caligrafía; don José Feo Cremades, de Letras, y don Luis Casanova Segarra, de idem.

Notas de sociedad

En el poblado de la Agricultura

—¿No crees en los maleficios?—me preguntó mi amigo, al ver que reía cuando él temblaba frente al melotón deforme que cayó a sus pies. Y luego, sacando del bolsillo de su smoking una rosa tallada en marfil, me dijo:

—La mujer que lleve esta rosa, amará con toda su alma y con todo su cuerpo, pero su amor será tan breve como intenso, y la guirnalda de azahar de sus amores quedará teñida en sangre.

En el pabellón bailaba la gente sobre el resbaladizo parquet, y frente a nosotros, al compás de la música, pasaban, como el emblema del ritmo, Isidra Dupuy de Lome, hermosa como un amanecer; Concha Pascual del Pobil, Mercedes Gómez Cánovas, Vicentita Cabedo, Mercedes Viala, Carmen Covantes...

Los dos medallones de luces, con la cifra del Casino, se destacaban como un símbolo bajo el cielo.

—¿Dudas de ello?—siguió mi amigo.—Me la dió bajo la sombra morada de la tumba de Cheops una esclava egipcia, con ajorcas de oro. No lejos de ella, un devoriente fantasma, giraba sobre las puntas de sus pies, al compás de sus danzas religiosas, misteriosas como el culto de Osiris; y más allá, bajo la lluvia abrasadora del sol, se recortaba la silueta de un camello. Es una rosa santa, que ella trajo de las Indias; tiene el secreto de los vedas, guardado por miles de años.

No sonaban bien sus palabras de tragedia en aquella decoración de ópera. Cerca de nosotros se hablaba de la próxima fiesta en el Pabellón Municipal; un cotillón de gala, que regularmente se celebrará mañana, y será dirigido por una encantadora muchacha de rancio linaje y extraña belleza, una mujer bonita como un sol. Las listas de inscripción estarán en la Sociedad Valenciana de Agricultura, y mañana se darán más detalles de la fiesta.

—No lo dudes—insistió mi amigo.—Tenemos los pasos contados.

Y extendiendo su mano, mostrándome la palma, señaló una de sus líneas. —He aquí la línea de mi vida—exclamó.—Gruesa al principio, como un camino ancho, por el que se va de triunfo en triunfo; es la juventud; después queda bruscamente cortada. El término sangriento de mi vida. El maleficio de la rosa de marfil!

EL DUQUE DE EL

DE ARTE

El arte en España.—Palencia.—Publicación Thomas, bajo el patronato de la Comisaría Regia del Turismo y Cultura Artística.

Como los anteriores pequeños volúmenes de esta interesante colección, el destinado a Palencia resulta un hermoso libro, en donde puede verse todo el carácter histórico y artístico de la famosa ciudad.

Como siempre, los fotogramas y presentación del volumen tienen la esplendidez y cuidado propios de la casa Thomas.

Precede la acostumbrada disertación histórica y descripción (a decir verdad, más inclinada a la historia externa, que a la artística), esta vez encomendada al canónigo archivero de aquella Catedral, don Matías Vélva, quien recoge las diferentes tradiciones históricas de la ciudad entre las cuales merece citarse la referente a la merced otorgada en 1388 por el Rey Juan I a las damas palentinas. Dice así: "Ausentes de la ciudad los hombres de armas en socorro de los de Valderas, quiso el duque de Lancaster, que alegaba derechos a la Corona de Castilla, apoderarse de Palencia, y al efecto, la sitió. Las señoras y damas cerraron las puertas de las murallas, y se aprestaron a la defensa. Una hazaña varonil premió el Rey concediendo a las damas el derecho de usar bandos de oro en sus tocados y mantos, y a la ciudad el privilegio de que en su Catedral se celebraran las bodas del heredero de la Corona con la princesa, hija del pretendiente, cambiando, quizá después, el nombre de la antigua de entonces, el nombre de la antigua "Puerta del Salvador" por el de "Puerta de los Novios", que aún perdura."

Curiosa y coho bellísimas láminas en fototipia muestran los principales templos de Palencia, y constituyen el principal documento de este volumen, 16 de su bella colección.

E. L. CH.



Entre las gallinas, gallo... el canto de la sirena (CUARTA CORRIDA)

—¿Conque tocaban bien los músicos?—preguntábase a un baturrico la primera vez que asistió a un teatro, contestó así: —¡Ridiez, si tocaban! Como que los estaba amenazando un tío con una tranca. Y el tío era el director de la orquesta.

Ayer, el de la tranca era un servidor, con ella en alto y resuelto a descargarla sobre la cabeza del "pelao", en cuanto que amagara una de sus incógnitas espantosas o se permitiese perpetrar algún asesinato con sus tres agravantes.

Que aunque no estamos muy fuertes en materia penal, es el garrote vil la pena que el Código impone a los que con premeditación, alevosía y ensañamiento, atentan contra la vida ajena. Y amantes de la justicia, decididos íbamos a poner en práctica la máxima aragonesa, de "garrotazo, y tiente tío".

Se acabaron las contemplaciones, que aunque por ahí se dice, y a nosotros se nos ruega, que tengamos presente que si el Gallo es o deja de ser un abúlico y un ahínico, eso es uno de tantos cuentos chinos que, seguramente, si alguna vez a sus oídos llegaran, le pondrían en los labios esta copia gitana:

Hay mucha gente que dice que a mí me falta un sentido; pero los tonos son los que creen que yo estoy tonto perdido.

¿Que no tiene el Gallo memoria ni voluntad? ¡Vamos, hombre! Lo que pasa es que no se preocupa de nada, ni de nadie, más que cuando le hace falta.

Y lo de superstitioso, es otra leyenda. Si lo fuese, si fuera verdad que él cree que los enterros en día de corrida dan mala sombra, ayer hubiera sido para el "pelao" uno de esos días en que hay que poner la población en estado de guerra y cubrir con la artillería la carrera desde la plaza hasta el hotel.

Como que en uno de los furgones del tren en el que hizo el viaje, iba un difunto, y sin embargo, ya vieron ustedes como se desató Rafael: con qué tranquilidad y despreocupación salió a torear, y lo conñado y alegre que toda la tarde estuvo.

La única nota triste era la del traje: el luto riguroso a que le obliga el ser el primer heredero legítimo de Josélotto. Por lo demás, repetimos, pocas veces vimos al único que nos queda de la dinastía de los Gómez Ortega tan equilibrado, tan alegre y animoso y tan satisfecho de sí mismo como ayer.

Por eso precisamente, a pesar de su triunfo, seguimos con la tranca enhiesta, dispuestos a descargarla en cuanto se deslice.

¿Cantos de sirena a nosotros? No. Nada de esperar a ser entre las gallinas, gallo, para resultar al día siguiente entre los gallos, gallina.

Y nos expresamos quizá con demasiada rudeza, porque alguno de los que nos dispensaron la merced de leer las campañas que desde que el Gallo apareció, hemos sostenido, crean, equivocadamente, que nuestra admiración era interesada, siendo así que fué correspondida con ingratitud. ¿Está claro?

Pues, a pesar de ello, cuando como en la tarde de ayer, el Gallo, y el Gallo demuestra que es único en su arte, con la misma sinceridad y con la mayor satisfacción, echamos al vuelo las campañas, y repetimos el ¡Ká-li-ri-ki!, con que tantas veces encabezamos estas crónicas.

Por fin, ayer se desahó la indignación del público, aquella indignación que se exteriorizó la última tarde que pisó Gallito nuestra plaza, y que le hizo tomar una tan enérgica como plausible determinación.

Digamos Belmonte y el empresario, señor Suay, que con un íntimo amigo de Josélotto conversaban antes de la salida del tren.

—Prepararos ustedes a que Juan y yo dejemos de torear alguna corrida, porque como vea los toros, pero he de ser yo quien los vea, y no correspondan en el trapío a nuestra categoría, no nos vestiremos.

Y ayer se le hubiera a Gallito presentado ocasión de cumplir su promesa, porque la corrida del señor Campos Varela no era de celbo. Por pequeño fue desechado uno, y se puso un sustituto de Salas el primer lugar; por chicos fueron rechazados el segundo y tercero, y si pasaron los otros tres, no fue por ser más toros, sino porque las carnes distrajaban su insignificancia.

De sobra sabemos que aquella cholidada había sido adquirida por la empresa a peso de oro; pero, ¿a qué espera la Asociación de Empresarios que no toma sobre esto algún acuerdo?

Renunciábase a detallar la hida que hicieron, pero no queremos dejar de consignar que la mayoría de los toros necesitaron, para cumplir, que los echaran los caballos encima, hasta el punto de que

quellos berreros casi arruinaron al contralista de caballos.

El público, que por fin se había puesto a tono, no debió tolerar que constantemente hubiera toreros a la derecha de los picadores, y que los monosabios citaran al toro llevando al caballo de la brida en las primeras varas.

Y no decimos que era el presidente quien no lo debió tolerar, porque ya hemos convenido que el cargo es puramente decorativo.

Hubo también una novedad: la de correr el turno de los espadas, porque en quinto lugar saltaron el toro que le había correspondido salir el sexto.

Era de ver la indignación que el lapsus produjo entre la gente de Belmonte, cuando después de todo, no valía la pena de alterar el turno por sí, uno se los dichos tenía las patas un par de milímetros más largas que el otro. ¡Los hay de desagrasos!

El gitano de la calva

De hoy en adelante ya lo sabe Rafael; nada da tan buena sombra como la de tener a un difunto como compañero de viaje.

Si bueno resultó el toro de Salas, mejor fue para los toreros el cuarto. Uno y otro eran del estilo que le gustan a Rafael. Ninguno de los dos podía levantar del suelo un papel de fumar. Si nosotros fuéramos toreros, la falta de poder en el enemigo nos daría ánimos y confianza.

Lo cual no es bastante para predecir que Rafael va a estar bien, que cuando a él le da el naipo por no arrojarse, ni arrastrar se arriña.

En el primer toro mismo, las verónicas fueron de las que están ya mandadas retirar, pero se enmendó en dos quites, y apuntó ya en ellos la pinturería, especialidad de la casa. Como con la muleta: de once telonazos, fueron dos de ellos, uno de los llamados de pecho, con la derecha, y otro afarolado, los más vistosos. Atacó dos veces, no del todo mal, y como fueron dos pinchazos, uno bastante hondo, buscó el alivio en el descabello, que consiguió al tercer intento.

Y salió el cuarto, y allí fué el ki-ki-ri-ki, porque después de dar la voz de rompan filas a su gente, tiró de repertorio, y ayudado de los dos picadores, cambióse la "cañita de mano" por la espalda, todo en fin, lo pestinero, lo artístico, lo elegante de la escuela rafaquista. Esa escuela que va a tener que cerrarse pronto, porque por más que se anuncia en los periódicos el traspaso, no hay quien pueda reemplazar al maestro.

El público valenciano, que quiere a Rafael más que ningún otro público, se aborrotó al ver tanta gracia y tanta alegría, y los clásicos sucedían, y las palmas eran cada vez más estrepitosas.

Se decidió por fin a matar, y aunque entró el estoque alto, tuvo la desgracia, debemos llamarla así, de calearlo, y previos unos cuantos trasteos más, siempre cerca, atacó de nuevo con ganas, y dirigió mejor el estoque.

Con ello el público dejó abiertas unos minutos las válvulas del entusiasmo, y hubo vuelta al ruedo, orejas, rabo y no sé cuántas salidas al tercio.

Así siempre, o dejamos caer la tranca.

Pintar bastos

El público se metió con Belmonte por la requiebre de su primer toro, y él adoptó el sistema peor, el que más solivianta: el de tomar la bronca con indiferencia, y no solo no hizo nada con el capote, sino que al tocar a matar, como no cesase la gritaría, al segundo pase arrojó con prisas un envite.

¡Valgame San Apapucio la que se le vino encima! Aquello sí que era terremoto. Pero Juan, impassible, sin darse por enterado, pinchó otra vez; hicieron la rueda los peones y descabeló entre una bronca imponente.

En el sexto, que ya hemos dicho que se corrió el turno, al verle templar en unas verónicas, creímos que iba a llegar el momento de la glorificación; pero aunque la faena no fué despreciable, fué toda ella con la derecha, y le fué preciso para entusiasmar a las masas arrodillarse de espaldas, y como mientras permanece el torero en esta posición no torea, y nosotros preferimos ver torear, nuestro voto fué en contra.

Era de justicia

Quien como Saleri, había aceptado las corridas de Pablo Romero y de Miura, era de justicia que sustituyese a Mejías en la de ayer. El que está a las duras (es un decir), razón es que esté a las maduras. Eso que también se llevó lo suyo al abrirle la jaula al tercer partidillo.

Y Saleri no se mostró tan despedido

como Belmonte. En lo único que se venga fué no pronunciando el brindis en el que iba a hacer declaraciones políticas, para ver si ingresaban en el partido romanonista Rafael del Solar y demás simpáticos compañeros de palco. ¡Fástidiarse! En la faena de este toro no puso gran empeño en lucirse: pura alifanada y a matar en estilo cinegético.

En el último suyo estuvo más del agrado de la reunión, por más que nosotros repitiremos, aunque no se corrija, que abusa de los pases a dos manos: de 20, 15, lo cual es, como decimos, abusivo. Váliente lo estuvo, hay que reconocerlo, y al herir no tuvo suerte.

Gallo y Saleri banderillaron el cuarto toro. Rafael salió por delante y de frente, marcando el viaje el zig-zag de costumbre, clavó un par finísimo, irrepachable de facilidad.

Julián, después de adornarse saliendo en falso de frente, dejó un par colosal. Reptió el "pelao" con un par al cuarto, bueno a secas, y reptió también Saleri por los terrenos de dentro, para colgar un palo solo.

Total: cuatro ovaciones. Y ¡el triunfo de Rafael el Gallo!, que era anoche el pregón de los vendedores de periódicos.

LATIGUILLO.

Patronato de Casas para Obreros

El Consejo de Patronos de la Sociedad Cooperativa Constructora de Casas para Obreros, ha dispuesto anunciar la adjudicación de una casa en la calle de Canalejas (Grao), abriendo un concurso entre los obreros que lo soliciten, dentro de los 30 días siguientes a la fecha del presente anuncio.

En la solicitud, que deberá ser por escrito, deberán llenarse los requisitos que marca el reglamento, y que estarán de manifiesto, a disposición de los señores aspirantes, en la secretaria del Patronato, sita en la calle de Pi y Margall, 1, principal (Cámara de Comercio), todos los días laborables, de cuatro a siete de la tarde, en cuyo punto y horas indicadas deberán presentarse las correspondientes instancias, cuyo plazo expirará el día 30 del corriente mes, a las siete de la tarde.—Valencia 1.º de julio de 1926.—El presidente, Ramón de Castro.—El secretario, José Monteseinos y Checa.

Zinc y plomo

JOSE MARTINEZ Y COMPAÑIA Calle Játiva, 56 (junto plaza Toros)

Terrible explosión en una fábrica

Dos operarios muertos

Ayer, a última hora de la tarde, ocurrió una horrible desgracia, de la que resultaron víctimas dos honrados trabajadores.

En la fábrica de papel de Rowland Clark, establecida en el Camino de Algirós, en el poblado del Cabañal, junto a la estación del Norte, se trabajaba ayer tarde por los operarios que forman el turno de día. En una dependencia trabajaban dos obreros, llamados José Redó Torres, de 33 años, casado, con tres hijos, y Vicente Expósito Mares, de 35 años, casado, con cuatro hijos. Estaban encargados estos operarios de vigilar la cocción de la pasta para elaborar papel, que se verificaba en una caldera cilíndrica, y de trasladar esta materia en capazos, y mediante un juego de poleas, a unos depósitos colocados en la parte superior del departamento de calderas.

Se ignora si, en realidad, porque fué excesiva la presión de la caldera, o porque las paredes de la misma se hubieran recalentado, el hecho es que hizo explosión, y la pasta de papel, caldo ardiendo, fué lanzada a chorros sobre los dos trabajadores.

Tal fué la violencia con que el chorro de pasta cayó sobre los dos hombres, que éstos fueron derribados al suelo y sepultados por aquella masa en ebullición.

Al ruido de la explosión, que fué tremendo, acudieron los demás trabajadores en auxilio de sus compañeros, a quienes vieron envueltos en la pasta de papel.

El socorro a aquellos desgraciados no pudo prestarse con rapidez, porque la estancia en aquel departamento era pestiferosísima, y que la caldera rota, no cesaba de girar, lanzando contra el techo y las paredes un chorro de líquido ardiente, en cada giro de sus revoluciones. Aun a trueque de quemarse las manos, los trabajadores, adoptando precauciones, extrajeron a sus compañeros, y rápidamente les trasladaron a la casa de Socorro más próxima, que era la del Puerto. El doctor Izquierdo, que estaba de guardia en este dispens



# COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, 24  
MADRID  
AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTAS DE LAS  
SALES DE POTASA



EXIGIR la marca

registrada CIGUENA

## ALSACIA SILVINITAS Y CLORURO

PUREZA GARANTIZADA en POTASA ANHIDRA (soluble en el agua)  
de conformidad con la ley.

ABONOS de GRAN RENDIMIENTO para TODA CLASE de CULTIVOS

EXISTENCIAS DISPONIBLES

REPRESENTANTE

**Francisco Ochoa**

Plaza Wilson, núm. 12. - VALENCIA

# Línea de Pinillos



VIAJES RAPIDOS Y TELEGRAFIA SIN HILOS

Servicio a las ANTILLAS

El vapor BARCELONA saldrá el día 6 de agosto directo para San Juan de Puerto Rico Santiago de Cuba y Habana.

Consignatarios en Valencia, REQUENA E HIJOS, Colón, 58  
Teléfonos, para carga, 246, y para pasaje, 928

## LA HERNIA

Causa persistentes sufrimientos y tristeza:  
motiva la vejez y aun la muerte prematura.  
(En obsequio a los herniados el gran Consolidativo Ramón)

Tratamiento eficaz, exacto, no operatorio  
breve y radical de las hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones uterinas, riñón móvil, etc., sin molestias ni viajes, por el exclusivo método del especialista hermiólogo D. PEDRO RAMÓN, de fama mundial, reconocida por la suprema jerarquía científica de la nación, con elevado honorífico tributado por las altas mentalidades médicas y aguesta felicitación de orden de S. M. el Rey (Q. D. G.)

CONSULTORIO: Arrieta, 11, piso bajo, Madrid, a cargo de Ramón (hijo).  
CENTRAL: Carmen, 38, primero, BARCELONA, a cargo de Ramón (padre), a quien debe dirigirse toda la correspondencia. Gratis folleto instructivo, avalado con numerosos certificados de curaciones notables, el 80 por 100 de las cuales se obtuvieron por correspondencia con los enfermos.

# Seguros MUTUOS

TELEFONO 1240

**TODO HA PASADO**  
sus asegurados desde 1876

Su único fin es el socorro mutuo  
contra incendios de edificios en Valencia FUNDADA EN 1844

44 años de seguro gratis!

El Excmo. Ayuntamiento y la Económica de Amigos del País, crearon los SEGUROS MUTUOS.

Se admiten seguros en Valencia, Camino del Grao y las vecinas poblaciones marítimas.

6.739 casas aseguradas en Valencia

Oficinas: Plaza de la Figuereta, 1  
.. hoy POETA BADENES ..

# ENCICLOPEDIA ESPASA

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

HA OBTENIDO EL PRIMER PREMIO EN TODAS LAS EXPOSICIONES A QUE HA SIDO PRESENTADA

LA CRITICA, QUE LE PRODIGA ELOGIOS SIN TASA, RECONOCE UNANIMEMENTE QUE ESTA MUY POR ENCIMA DE TODAS LAS PUBLICACIONES DE SU GENERO, ASI ESPANOLAS COMO EXTRANJERAS

UN LIGERO EXAMEN DE CUALQUIERA DE SUS TOMOS ES ACONSEJABLE ANTES DE ADQUIRIR UN DICCIONARIO ENCICLOPEDICO

Editores: Hijos de J. Espasa  
Corles, 579 y 581, Barcelona

# Versos de la Juventud

Par THEODORE LORENTZ

de venta en la Administración de LAS PROVINCIAS

Tres Pesetas

# Lo más moderno!!

CON 12 MESES DE CRÉDITO  
se adquieren toda clase de discos  
y las famosas máquinas palantes

# HISPANIA

Los discos del día

**LAS CORSARIAS (completas)**

EL AS: LOS LEONES DE CASTILLA: A LA VORA DEL RIO, MARE... DE MADRID AL INFIERNO

impresionados por la Compañía del Gramófono (LA VOZ DE SU AMO)

Discos doble cara, desde 5 pesetas

ARTURO MARCH .. BISBE, 11 .. VALENCIA



# Anuario de la América Latina

(Bally-Ballillero - Riera)

EDICIÓN DE 1920

Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Encuadración en dos tomos de unas 3.000 páginas en junto, conteniendo más de 2.000.000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones en colores y los Aranceles de Aduanas de los citados países.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 50 PESETAS

ENVÍO FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Editores: Anuarios Bally-Ballillero y Riera Reunidos, S. A.

Consejo de Ciento, 240. - BARCELONA - Telégrafo y Cables: "ANUARIOS"

## Compañía Transatlántica

Servicios rápidos para América y Norte de España  
PARA BARCELONA

El vapor...  
El día 29 del corriente.

Para informes y cobias,  
Manuel Gorgonio, Libertad, 7, Grao

Servicios rápidos para Cetta y Marsella y para Génova y otros puertos de Italia y para los puertos ingleses.

Servicio bimensual para Barcelona.

Salidas fijas los miércoles y sábados, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Servicio regular mensual para  
NUEVA YORK

por los magníficos vapores

**Romeu y Escolano**

de reciente construcción y con todos los novísimos adelantos de las ciencias náuticas y de la arquitectura naval. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes.

Servicio fijo y semanal entre los puertos del Mediterráneo, Cantábrico y Liverpool

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E, Grao. - Teléfono 3.255

## Lloyd Real Belga

Sociedad Anónima

**AMBERES**

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA

## Para Amberes

El vapor **Lombardier**

saldrá el día 31 de julio.

Estos vapores admiten FRUTA y VINO y demás carga general.

También admitirán carga con transbordo en Amberes, para los puertos de Le Havre, Nante y Bordeaux.

Asimismo se admite carga para HOLLANDA, ALEMANIA y NORUEGA, a fletes corridos.

NOTA.—La compañía dispone de muelles y tinglados propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna.

Para informes, dirigirse al AGENTE REGIONAL,

**A. P. Thompson**

Colón, 74. VALENCIA, teléfono 548

Por 75.000 pesetas

vendo casa en calle de primera, que renta anualmente 6.000 pesetas.

Informará el corredor colegiado Ramón Sebastián, Colón, 16.

## Banco Hipotecario de España

Delegación en Valencia

Préstamos al 5 por 100, hipotecario amortizable de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo, consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales a constructores de obras, con entrega a medida que avanza la construcción.

Préstamos realizados en esta región

Pesetas 25.052.790

Total de préstamos realizados

Pesetas 471.760.928

delegado, D. BENITO ANTRY, MAR, 21. - Valencia

## Para Melilla

El pailebot a motor.

**GORGONIO 3**

saldrá de este puerto el día 29 del corriente.

Para informes y cobias,  
Manuel Gorgonio, Libertad, 7, Grao

Lo lleva V. escrito en la lengua: ESTRENIDA!

Si tiene V. la tez pálida, terrosa o biliosa. Si padece V. de jaquecas, mareos, ahogos, zumbidos, pesadillas, bochornos, acedías, fúls de apetito. Si está usted triste y cansado, el médico le mirará a V. inmediatamente la lengua y, si está sucia, podrá afirmar que está V. estrenida. Le aconsejare en seguida que se cure con los

**Polvos de Cassia RICHELET**

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin efectos que convienen a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias.

Laboratorio L. RICHELET de Sables, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).

## LIQUIDACION DE LOS STOCKS DE GUERRA BRITANICOS

El ministerio británico de Municiones, publica, en inglés, un folleto titulado

**"SURPLUS"**

que contiene el detalle de las existencias en venta almacenadas en Inglaterra.

Estas existencias comprenden:

Materiales de construcción, Mobiliario, Máquinas, Herramientas, Municiones de guerra, Material de ferrocarriles y docks, Lanchas y lanchas automotores, Cueros y textiles, Metales, Hierros, Aeroplanos, Productos químicos y medicinales, etc.

Este folleto contiene igualmente un suplemento indicando las existencias británicas disponibles para la venta y almacenadas en Francia. Este último material solo se venderá en bloque, por campos e instalaciones completas.

Surplus aparece bimensualmente.

Precio: El número, 1 franco

Subscripción: 3 meses, 6 frs. Pago adelantado

Escribir o dirigirse a:

Director of PUBLICITY

Disposal Board (French Section)

178, Rue de la Pompe, Paris (Passy)

## Comercio de coloniales, cereales y harinas

Se traspa con mucha clientela, vende diariamente de 150 a 175 pesetas, cerca de Valencia, hermosa población, con una magnífica casa y corral, se dará en inmejorables condiciones y facilidades para el negocio, por aumentarse su dueño. Informará Camilo Brines, calle Lepanto, 17, bajo; de 2 a 4.

## Fábrica de aceites

Se vende una fábrica completa, en marcha, se puede ver funcionando. Funcionará toda clase de semillas, Situada junto al puerto y estación ferrea. Es buen negocio y cuenta con numerosa y escogida clientela. Se vende por dedicarse a otro negocio y no poder atenderla. Razon: Soral, 36, 2.ª derecha, de 2 a 3 tarde y de 8 a 9 noche.

# SUBASTA

El día VEINTINUEVE del corriente mes de julio, a las once de la mañana, se subastará y rematará, en el despacho del notario de esta ciudad D. Mariano Aznar, calle de Pl y Margall, núm. 1, 2.ª y con intervención del corredor colegiado D. Francisco Canals Catalá, que habita en la calle del Rey Don Jaime, núm. 5, las siguientes fincas:

**En término de Náquera**

1.ª 80 hanegadas y 3 cuarterones, y según medición, 81 hanegadas y 3 cuarterones de tierra secano, plantada de viña, olivos y algarrobos e higueras, en la partida llamada Aleluyas de Alberola o San Vicente y también Algabe de San Vicente; lindantes por Norte, con camino de Liria; Sur, tierras de Francisco Ferrer, Este, con las de José March, y por Oeste, con camino de Náquera.

Arrendatario: Vicente y Mateo Capdevila, residen en Albuixech, y Vicente Ruiz, Alquería de la Rata, Albuixech.

**En término de Paterna**

2.ª 9 hanegadas secano plantado de algarrobos, partida del Ciscar; lindes: Norte, tierras de Salvador Bonora; Sur, las de José Salles; Este, con el Campamento Militar, y por Oeste, con tierras de Salvador Sancho.

3.ª 8 hanegadas secano plantado de viña, según título y según medición, 9 hanegadas, 2 cuarterones y 20 brazas, partida del Masot de Teuladella o Roll de Albalat; lindantes por Norte, con camino de Liria; Sur, con camino de cultivo; Este, tierras de José Cebriá, y por Oeste, con las de Francisco Bonora.

4.ª 10 hanegadas secano con algarrobos, y según medición, 12 hanegadas, partida de la Loma Larga o Loma de Ull; lindantes: por Norte, con las de Bautista Sanchez Benlliure; Sur, las de Salvador Morote; Este, las de los herederos de Manuel la Susy, y por Oeste, las de Vicente Belver.

5.ª 30 hanegadas, y según medición, 31 hanegadas, 2 cuarterones y 18 brazas, secano con algarrobos, en la partida del Ciscar o barranco de la Endolisa; lindantes: por Norte, con las de Rafael Aranz Sur, con las de Miguel Aranz Este, con el barranco de Aranz, y por Oeste, con las de Mariano Arnau.

Arrendatario: José Martínez, calle de la Torre, 5, vaquería, Paterna.

6.ª 15 hanegadas de tierra huerta en el término de Paterna, partida de Teuladella o Roll de Albalat, en el cual existe una casita compuesta de planta baja y andana, con dos puertas al camino de Albuixech, que mide 43 palmos de fachada por 32 de fondo. Linda esta finca por el Norte, con otra de la misma procedencia; por el Sur, con el camino de Albalat; por el Este, con el camino de Albuixech, y por Oeste, con las de D. Miguel Mercader.

7.ª 6 hanegadas de tierra huerta situadas en término de Albuixech, partida de Teuladella o Roll de Albuixech; lindantes: el Norte, con la sequia del bras de la fila; por Sur, con otra finca de esta testamentaria; por Este, con el camino de Albuixech, y por Oeste, con las de José Esteve.

La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la citada notaría, y el corredor facilitará cuantos antecedentes deseen.

**Subasta**

Procedente de la testamentaria de don José Rocas Piquer, y en la Notaría de don Manuel Brugada Páez, plaza de Mariano Benlliure, número 1, entresuelo, se subastará y rematarán a las posturas fueren aceptas las, con la intervención del corredor de cuello colegiado don Salvador Pérez Pau, que tiene su domicilio en la calle del Pintor Llorens, número 7, entresuelo, el día TREINTA del presente mes, a las ONCE, las fincas siguientes:

**EN VALENCIA**

1. Un edificio situado en esta ciudad, en la Gran Vía de Cervantes, letra S, que ocupa una superficie de doscientos sesenta metros cuadrados, y consta de dos plantas bajas y patio en el centro, que conduce a dos segundos y dos terceros, porches y terrado, midiendo la parte edificada una superficie de doce metros de frontera y fachada principal, 1920 metros en la testera, por catetos metros de profundidad.

2. Otro edificio situado igualmente en esta ciudad, calle de Jerusalén, número diez y seis, que ocupa una superficie de cinco mil ciento treinta y ocho palmos cuadrados, y consta de dos plantas bajas con traza y corral, con patio en el centro, que conduce a dos principales, dos segundos y dos terceros, porches y terrado, midiendo la parte edificada una superficie de doce metros de frontera y fachada principal, 1920 metros en la testera, por catetos metros de profundidad.

3. Otro edificio compuesto de planta baja y tres habitaciones o pisos altos, con escalera, que comprende 1.211 pies cuadrados, enclavada en esta ciudad, en la calle Alta, número 34 antiguo y 32 moderno.

4. Un campo de tierra huerta, comprensivo de SIETE hanegadas, tres cuarterones y treinta brazas, situado en la Vega de Ruzafa, partida de Melilla, que riega del brazo de Jesús, en cuyo perímetro y en superficie que ocupaban antiguamente tres baracas, existe en la actualidad una alquería; lindante: por Levante, con tierras de don Salvador Clavel; por Poniente, otras del Estado; por Norte, otras de Vicente Ferrandis, y por Mediodía, las de los herederos de don José Bordalonga.

La titulación y pliego de condiciones por las que se ha de registrar subasta estarán de manifiesto en la expresada notaría, y el corredor facilitará más antecedentes.

**TIERRA HUERTA**

Por acuerdo del Consejo de Familia de cierto incapacitado, en la Notaría de don Mariano Arístoy Sando, calle del Mar, número 25, entresuelo, y con intervención del corredor de cuello colegiado don Salvador Pérez Pau, que tiene su domicilio en la calle del Pintor Llorens, número 7, entresuelo, se subastará y rematarán a las posturas fueren aceptas las, con la intervención del corredor de cuello colegiado don Salvador Pérez Pau, que tiene su domicilio en la calle del Pintor Llorens, número 7, entresuelo, el día TREINTA y UNO del presente mes de julio a las DIEZ, las fincas siguientes:

**EN ESTA CAPITAL**

Primera: Un edificio situado en el ámbito de esta ciudad, calle de la Elabesa, número 7, con fachada a la calle del Pintor Domingo, sefiteada con el número 22 lindante: por las espaldas, con casa de don José Antonio Guervo.

Segunda: Una casa situada en esta ciudad, calle de San Fernando, números 1 y 3, con fachada de planta baja y delantado, dos habitaciones desahucadas; lindantes por derecha y espaldas, de Amparo Guss; izquierda, de Salazar; y por frente, con calle de San Fernando.

La titulación y pliego de condiciones por las que se ha de registrar subasta estarán de manifiesto en la expresada notaría, y el corredor facilitará más antecedentes.

**Local**

Se cederá económicamente uno, con entrada independiente, para despacho o pequeña industria.

Calle Avellanar, 18, bajo.

## CHOCOLATES

Viuda de R. COMOS

Especialidad a la Vainilla SANTA CATALINA, 10

## Vello, Canas

Si quiere V. acabar para siempre con el VELLO o las CANAS, pregunte a cualquiera: ¿Dónde las quitó? y verá como le dicen, que no hay otra casa más que la de la calle Libertad, 9, par. (Valencia), Constifia, de 9 a 5 y festivos hasta la una.

## VENTA DE PINOS

En centro de la población y sus alrededores, desde 15.000 pesetas en adelante.

Un local de 7.500 palmos, propio para almacén o fábrica.

Informará el corredor José María Bernal, Calle de Castro, 40, segundo piso, de 9 a 11.

## DINERO

Se facilita a comerciantes, industriales y clases pasivas, en condiciones ventajosas.

Josep Bernal, Guillem de Castro, 40, 2.ª izquierda; de 9 a 11.

## Local

Se desea dentro de la capital para despacho y almacén. Gratificamos al tiempo de firmar el recibo, a quien lo pague, subasta de fincas interiores UNION FABRIL, Nave, 7

## Cazadores

Se arrienda un coto con abundancia de caza en conejos y perdices, situado en las inmediaciones de Requena.

Es de mucha extensión y las condiciones muy ventajosas.

Razón: en la Fonda del Comercio, Requena.

## Alfo, señores

Venta de fincas, tengo en el centro y ensanche de Valencia, Chalets, huertos, huertas, masías, secanos; todo con buenas rentas y gustos. Visítame y se convencerán. Me encargo de la compra-venta de toda clase de fincas, subasta, de fincas, etc. Muñoz, corredor de fincas colegiado, despacho de 8 a 12 y de 2 a 4 tarde. Calle Horna de los Apóstoles, núm. 6.

## Camiones Fiat

Vendrán dos en perfecto estado: de 1830 caballos y 1.600 porte, toda prueba y entrega inmediata. Ramón Mar, 58, entresuelo.

## DINERO

Facilito a comerciantes, industriales, propietarios, y sobre garantía que convenga.

Colocación de capitales con buenos rendimientos y completamente garantizados.

Mos. Hernando del Hospital, 14, entresuelo; de 2 a 4.

## Local

Se cederá económicamente uno, con entrada independiente, para despacho o pequeña industria.

Calle Avellanar, 18, bajo.

# Anuario Bibliográfico-Crítico

(Ciencias, Letras, Prensa, de España y América en 1920)

Se participa a los señores publicistas, editores y tipógrafos, que han comenzado los trabajos de redacción de esta interesante obra, única en su género.

Para anuncios—exclusivamente de libros, revistas, periódicos, y demás relacionado con dicha publicación—dirigirse a su director, Gran Vía del Marqués del Turia, 5, 2.º derecha. Valencia.

## Gran Baleario de Fuente-Podrida

Requena (P. Valencia).—Temporada: 16 de junio a 30 de septiembre

Las primeras aguas sulfurosas-calcíicas, nitrogenadas (con arsénico y hierro) de España. RECONSTITUYENTES y DEPURATIVAS. Curación radical de todas las enfermedades de la PIEL, y sobre todo del HERPES. Resultados maravillosos en el reumatismo, escrofulismo, anemia, sífilis, etc., así como en los catarros crónicos de los bronquios, garganta, nariz, oídos, matriz (flujo blanco), etc., de naturaleza simple, escrofulosa, artrítica o herpética. Emergente y económico servicio hidroterápico, notablemente reformado. Clima de montaña; tondolísticos pinares. Habitaciones en el Hotel, desde 2 pesetas. Id. en las hospederías, de 1'50 a 2'50. En el Hotel: desayuno, almuerzo y comida, desde 7'50 a 9'50 pesetas en adelante. A la carta y sobre todo del HERPES. Los señores balearios podrán guisarse por su cuenta. Telégrafo, teléfono y correo propios. Capilla pública. Cines-AUTOMOVILES diarios de las estaciones de Requena y de Albalate al Estuario. Salida de Valencia a las 9'00.—Informes: Cirilo Amorós, 22; Librería de Aparicio, P. Patriarca, 5, y Pl y Margalí, núm. 15, y en la administración del Baleario. El agua, de venta en las principales farmacias.

Llame V. al teléfono 949

si necesita accesorios para su máquina de escribir, y le serán servidos rápidamente por el

## Trust Mecanográfico. Paz, 17

DESPACHO:

Gran Vía M. Turia, 16

TELEFONO NUMERO 1679

ALMACEN:

Avenida del Puerto, 68

## ALMENAR Y SOLER HERMANOS

CARBONES MINERALES

GRANDES EXISTENCIAS EN BRIQUETAS ASTURIANAS (PANES)

No compréis briquetas sin antes consultar precios con esta casa, si queréis ver defendidos vuestros intereses

Especialidad para calderas de vapor

Regantes... Mucho ojo!!! No olvidéis el

TELEFONO NUMERO 1679

Lejos había resultado víctima de la explosión.

Un padre vimos que acudió lleno de ansiedad, abanicándose materialmente y preguntando si era su hijo una de las víctimas.

Las mujeres de los dos muertos también acudieron a la casa de Socorro, impidiéndose la entrada. La escena con este sustrato se desarrolló, fué por demás emocionante y desgarradora. Varias mujeres se desahogaron a las infelices viudas, trasladándolas a sus casas y auxiliándolas convenientemente.

En la casa de Socorro del Puerto fueron asistidos también, de quemaduras leves en las manos, otros trabajadores de la fábrica de papel, y el segundo, encargado de la misma, Eusebio Martí Martí, que fué uno de los que acudieron en auxilio de los víctimas.

Se dió aviso del hecho al juzgado de guardia, que era el del distrito del Mar, y al juez don José Alvarez, con el actuario don Pedro Sánchez Covisa, el oficial señor Gómez y el alguacil señor Casademunt, se trasladó inmediatamente al dispensario médico, no pudiendo recibir declaración a Roda, en atención a su estado grave.

Declararon ante el juez varios trabajadores de la fábrica, refiriendo el suceso en la forma transcrita anteriormente.

Más tarde trasladó el juzgado a la fábrica de Rowillard, practicando una inspección ocular en el sitio donde ocurrió la catástrofe.

La caldera había sido parada a costa de grandes esfuerzos, y la masa de papel aparecía diseminada en todas direcciones, viéndose pedregales al techo grandes porciones desprendidas violentamente del bote de pasta.

En la caldera se verificaba, como hemos dicho, la cocción de las materias propias para fabricar papel: paja, trapos y suelas de algarrafa, que eran destruidas por chorros de cal y sosa cáustica, y otros ingredientes que con dicho objeto se utilizan en la industria cáustica.

Los trabajos en la fábrica de papel suspendiéndose anoche a consecuencia de la catástrofe.

El juzgado retiróse a última hora, después de practicar las diligencias oportunas y de ordenar el traslado de los cadáveres al Depósito judicial, donde hoy les practicarán la autopsia los médicos forenses. La noticia del suceso circuló rápidamente por Valencia, causando gran impresión, especialmente en los poblados marítimos, donde habitaban los dos obreros muertos.

## Chapa galvanizada

JOSE MARTINEZ Y COMPAÑIA

Calle Játiva, 56 (junto plaza Toros)

Vistas en Cocentaina

## Aplech Mariano-Franciscano

Con motivo del IV centenario del prodigio realizado por la Patrona de Cocentaina, cuya imagen lloró vivas lágrimas de sangre, los Tercerios de San Francisco de la provincia de Alicante y Castellón, están organizando un "aplech" para el próximo día 8 de agosto, cuyo acto, seguramente, revestirá solemnidad extraordinaria.

He aquí el programa del mismo: Al amanecer, vuelo general de campanas y disparo de morteretes.

A las cinco y media, misa de Comunión general en todas las iglesias.

A las seis y media, pasacalle por las bandas de música, convocando al pueblo a recibir a los romeros.

A las siete, llegarán éstos, reuniéndose en el Llano de las Fuentes. Verificada la recepción por las autoridades, Junta del centenario y V. O. T., empezará el desfile del centenario de Franciscanos. Este se verificará con arreglo a numeración.

A las ocho, misa de campaña, celebrada por el muy reverendo Padre García; serlos Franciscanos, Fray Carlos García; serlos arón-arenga que dirá el señor cura cónstite de esta villa, doctor don Pedro Cordero; solemnemente coronación de la loma; solemnemente coronación de Fray Virgen por el ilustrísimo señor don Fray Luis Amigo, obispo de Segorbe, y traslado triunfal de la Virgen del Milagro a la parroquia.

Por la tarde, a las cuatro, pasacalle por la banda, que servirá de aviso para el grandioso "aplech", que empezará a las cuatro y media, en la plaza de las Mon-

jas, y será amenizado con piezas musicales y cantos orfeónicos. Pronunciarán discursos los oradores sagrados reverendo Padre Alejandro Calvo, franciscano, y el doctor don Rafael Juan Vidal, terciario franciscano y arcipreste de Onteniente, y los reputados oradores seculares don Enrique Moltó Abad, abogado, y el exdiputado a Cortes don Manuel Simó, ambos terciarios franciscanos.

Terminado el acto, con el Himno de la Rómbera, comenzará el desfile hacia la estación de Gandia, pasando los romeros por la parroquia, para despedirse de la Virgen, que, con este acto, terminada la romería.

A las siete, saldrá para Alcoy el tren de romeros, y a las siete y media, para Gandia.

## Noticias teatrales

APOLO.—Chelito.—Hoy jueves, a las 10 noche, magnífica función, en la que tomará parte la genial artista Chelito. Completarán el espectáculo, la notable cancionista La Alcarreña y la elegante bailarina Paquita Zaragoza. La función dará principio con un selecto programa de cine.

TEATRO SERRANO.—En este alegre y fresquísimo coliseo, perfumado por magníficos jardines y oreado por agradables brisas marinas, está realizando una brillantísima temporada la compañía del Ruzafa, que acudieron Adela Taberner y Alberto López, tan queridos del público valenciano. Todas las obras de más éxito que hicieron de la temporada de invierno la más beneficiosa, desde que existe el popular coliseo valenciano, están desfilando por el escenario del teatro del Cabañal, que cuenta por ricos las representaciones.

## "Lo Rat-Penat"

Havent de celebrarse els solemnes Jochs Florals d'esta Societat lo dia 2 d'agost en lo teatro Principal, se fa public als senyors socis que desitjen assistir a la mateixa, pasen per la secretaria de dita Societat els dies 21 del actual i 1 d'agost, de sis a huit de la nit.

Cada soci té dret a dos butaquets de pati o de segon pis, o a quatre localitats de tercer o quart pis, pero senyora. La entrada del soci sera el recibo corrent.

Para conseguir un palco, se necesita dos socis. Valencia 28 de jolliol de 1920.—Lo secretari, Antoni Camps.

## Un hombre carbonizado

Anoche, a primera hora, ocurrió otro suceso desgraciado, que costó la vida a un hombre. Don Alejos Estellés Sáez de Tejada, de 54 años, natural de Madrid, era abogado, que en su juventud obtuvo un verdadero prestigio en el ejercicio de su profesión.

Pero una enfermedad crónica le atacó, privándole de la palabra y arrojándole, impedido, en manos de la caridad de sus semejantes.

Una prima hermana suya le recogió en su casa, calle de Sagunto, número 136, bajo, donde el infeliz letrado era objeto de las mayores atenciones.

Todas las noches tenía por costumbre leer unas horas antes de dormirse, ya que su único placer era el de la lectura, recluido como estaba en su sillón, e imposibilitado de todo movimiento.

Anoche, a primera hora, en ocasión en que sus deudos estaban durmiendo, que se sus deudos leyendo en una habitación, situada en una nave del piso bajo. No se sabe ciertamente, si por habilitación, situada en una nave del piso bajo, no se sabe ciertamente, si por haberse desprendido alguna chispa del cableado de la bujía encendida, el hecho es que las ropas se le incendiaron, y el fuego se comunicó a las ropas de la cama y a los muebles de la habitación.

Los vecinos dieron cuenta de que salía humo de la casa, y acudieron en socorro del señor Estellés, encontrándole en medio de la habitación incendiada, carbonizado. El desgraciado no había podido moverse de su sitio, ni pudo requerir auxilio.

A los pies del cadáver se veía el libro que poco antes estaba leyendo el infeliz señor.

Dióse aviso a los bomberos, que acudieron, extinguiendo el fuego con rapidez. El juzgado del Mar instruyó las correspondientes diligencias.

# TEATRO APOLO Hoy a las 10 de la noche CHELITO

Nuevo repertorio

## SALT RATOS RODELL PARA BAÑOS

CONTRA LOS MALES DE PIES

Si sufrís de durezas u otras callosidades dolorosas, si tenéis los pies hinchados, magullados por la presión del calzado, o si los pies están fatigados, sentís escozor por haber andado demasiado, o bien por haber permanecido largo tiempo de pie, no tardéis en libraros de vuestros sufrimientos. Un sencillísimo baño de pies con agua caliente, disolviendo en él un par de cucharadas de sales de Saltratos, os dará alivio inmediato, y este tratamiento, tan fácil como agradable, asegura, no dejara de curar vuestros males de pies, una vez para siempre.

Los Saltratos Rodell se encuentran en las principales Farmacias y Centros de Específicos. Mandando el importe de 3.60 Ptas. al Depósito General, Laboratorios-Viñas, Claris 71 Barcelona, se expedirá un paquete franco de porte.

## Teatro Lírico

Hoy acontecimiento extraordinario El poema trágico en 4 actos,

## EL JARDIN de la VOLUPTUOSIDAD

(Por la sublime Pina Menichelli) Arte prodigioso — ¡Intensa emoción!

## LA BELLA HOLANDA

Craculadísima film en 2 partes

## Cine Sorolla

Exito de la REVISTA PATHE, 588

Exito — Exito — Exito de la hermosa película en cuatro partes, titulada

## VIOLETA

Protagonistas: Maria Gandini y Lina Chiesa

Terminará la sesión con la película cómica,

## EL HOMBRE GLOBO

Salon de MODA Calle Rojas Clemente (junto a la Bajada de S. Francisco)

Todos los días sesiones de cine Hoy el éxito del día, hoy

Estreno de los 11 y 12 capítulos de

## POR AMOR

Gran éxito de la genial artista PERLA BLANCA

Gran corrida de toros por GALLO, JOSELITO Y BELMONTE

## Crónica de SUCESOS

ESCANDALO.—Por rivalidades amorosas, riñeron en la calle de Ribot varias mujeres, resultando una de ellas, llamada Aurora González Fernández, de 50 años, con una lesión en la mano izquierda. Fue detenida una de las agresoras, llamada Francisca Rodríguez, de 30 años.

UNA DENUNCI.—Ayer tarde presentaron dos individuos, hermanos, en un despacho de la plaza de Murcianos, pretendiendo cobrar una factura importante 1.300 pesetas. Como el dueño del despacho se negara a pagarles, alegando que nada les debía, los reclamantes se marcharon, dejando sus sombreros allí, y a poco volvieron, acompañados por un guardia municipal y denunciaron que el dueño les había hecho un disparo.

UN FOGONERO MUERTO.—Durante la madrugada última ocurrió una desgracia en la línea de Játiva a Valencia. El fogonero señor Saicho, que prestaba sus servicios en el tren número 2.662, al llegar el convoy al puente entre Játiva y Manuel, intentó coger un pozal de los que suelen llevarse en la parte exterior del tender, y recibió un tremendo golpe en la cabeza, que le hizo caer al puente. El maquinista, al darse cuenta de lo ocurrido, paró el tren, y fue recogido el desgraciado fogonero y conducido al Hospital de Caragante, donde llegó muerto.

Ayer mañana se verificó el traslado del cadáver a la estación para ser trasladado a Valencia, donde recibirá sepultura.

El desgraciado ferroviario era soltero, y deja padres y varios hermanos de corta edad.

DESGRACIA.—En el taller mecánico de don Antonio Marzal ocurrió ayer una desgracia. El operario Juan Rausel Candel, de 48 años de edad, estaba trabajando junto a un ventilador eléctrico, una de cuyas aspas le alcanzó, hundiéndole y fracturándole el parietal derecho.

Conducido a la casa de Socorro del Museo, fué curado de primera intención, siendo trasladado después, en grave estado, al Hospital provincial.

AGRESION.—En la calle de Guillem de Castro fué agredido el jornalero Ramón Hernández Moreno, de 28 años; habitante en la calle del Pintor Domingo, número 39.

Resultó con una herida de arma de fuego en la axila derecha, que le fué curada en el Hospital provincial.

Se ignora el motivo de la agresión. El juzgado instruyó diligencias.

ROBO.—Don Camilo Matamalos Villar dió cuenta ayer al juzgado de guardia, de que durante la corrida de toros le quitaron en la plaza una cartera, conteniendo 450 pesetas en billetes del Banco.

Este hecho y otros análogos que se repiten diariamente, habla bien elocuentemente del celo de nuestra policía.

## Diario de avisos

Las eminencias médicas de todos los países del mundo, están conformes en reconocer a la Harina Lacteada Nestlé, como el mejor alimento para niños, convalecientes y ancianos. Una experiencia de más de 50 años de continuos éxitos, permiten hacer esta afirmación.



## Enseñanza

prepararás sólidamente un solo alumno de Física, Química o Matemáticas superiores, ofreciendo garantías de competencia. Informes: Serranos, 16, entlo., Jenaro Vicente.

## Espectáculos

APOLO.—A las 10 de la noche.—Cine.—La Alcarreña, Paquita Zaragoza y Caello

CIRCO REGUES.—A las 6'30 de la tarde.—Ama: chi ha foc?...—Las corsarias.

A las 10 de la noche.—Chiribitas.—Ama: chi ha foc?...—Las corsarias.

PLAZA DE TOROS.—A las 10 de la noche.—El cónce de Luxemburgo.

LIRICO.—Sesión de cine desde las 5 de la tarde hasta las 12'30 de la noche.—El jardín de la voluptuosidad.—La bella Holanda.

CINE MODERNO.—Sesión única de cinematógrafo, de 4'30 tarde a 12'30 noche.—11.º y 12.º capítulos de Por amor, por Perla Blanca.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

TEATRO SERRANO.—A las 10 de la noche.—La chicharra.—Música, luz y al-gia.—La perfecta casada.

ROMA A LA VISTA

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS.—Imprenta Domenech, Mar. 29.

## Telegramas y Telefonemas

### Los periódicos oficiales

La Gaceta publica una real orden relativa al nuevo régimen sobre trigos y harinas.

En ella se ordena que los agricultores remitan a los Municipios relaciones juradas del trigo recolectado en la cosecha, y de la siembra para la próxima; que digan si aceptan o no esta disposición, y que en caso afirmativo, pidan al Estado la cantidad que necesitan de superfosfatos. Los agricultores que vendan el trigo a 50 pesetas los 400 kilos, disfrutarán de este precio mínimo durante los dos años siguientes.

Desde el 1.º de noviembre al de julio, disfrutarán de un sobreprecio de 25 céntimos los 400 kilos.

Los agricultores podrán pedir al Estado 300 kilos de superfosfatos por hectárea, al precio de 15 pesetas los 400 kilos.

Se lo fabricará una clase de harina, a 72 pesetas los 400 kilos, con sobreprecio normal de 830 pesetas.

El Estado adjudicará a las fábricas del literal el trigo para la mouturación.

### La firma del Rey

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos: De Guerra: Nombrado segundo jefe del Estado Mayor Central al general de división señor Agust Cienfuegos, ídem inspector de ferrocarriles civiles al teniente general señor Muñoz Cobos; ídem segundo jefe de dicha inspección, al general de ingenieros señor Vives; ordenando el pase a la reserva de los generales señores Santiago y Peralta, y amortizando estas plazas.

Nombrando jefe del Estado Mayor de la Comandancia de Ceuta, a don Antonio Cea.

Destinando a los coroneles de infantería don Juan Perelló y don León Fernández, para el mando del regimiento de Tenerife número 64 y zona de Ciudad Real, respectivamente.

Ídem a los coroneles de caballería don Mariano García y don Bernardo Coello, para las zonas pecuarias de la segunda y primera región, respectivamente.

De Instrucción: Señalando el aumento de sueldos y gratificaciones que han de disfrutar los profesores auxiliares de las escuelas industriales y de Artes y Oficios; jublando a don José Muñoz del Castillo, catedrático de Ciencias de la Universidad Central; ídem, ídem, a don Francisco Jiménez Loma, del Instituto de Badajoz; aprobando el proyecto de planta de un edificio para el Instituto General y Técnico en Albacete; aprobando el proyecto de construcción de dos pabellones en el Hipódromo, destinados a gabinetes de Fisiología y Química; admitiendo la dimisión al vocal de la sección de Relaciones Artísticas, don Vicente Lambert Romeu, y nombrando para sustituirle a don Luis Méndez Vidal.

De Gracia y Justicia: Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Valladolid, a don Félix Jarrayo; magistrado de la Audiencia de Madrid, a don Alfonso Terredá; de la de Alicante, a don Cecilio Villagona; de la de Burgos, a don Francisco Calatá; de la de Castellón, a don José Méndez; de la de Segovia, a don Domingo Carreyros; de la de Jaén, a don Fernando Valverde, y de la de Sevilla, a don Froilán Rodríguez.

Concediendo a don José Prado Palacio, al título de marqués del Rincón; ídem el título de conde de Miranda de Sarriena, a don Pedro Díaz, presidente de la Cámara de Comercio de España en París.

De Hacienda: Aprobando el refundido de la entrada del café y del té en los derechos arancelarios.

Aprobando el impuesto sobre los transportes por mar.

De Fomento: Real decreto modificando los artículos primero, cuarto y sexto del real decreto de

27 de marzo de 1914, referentes a las obras para el abastecimiento de aguas.

De Marina: Concediendo el mando del acorazado "España" al capitán de navío don Eugenio Montero.

### Dice el señor Bergamín...

Hablando con los periodistas el ministro de la Gobernación, ha manifestado que las impresiones de las huelgas de Bilbao y Riotinto, son menos optimistas, por las dificultades que surgen en las negociaciones, pero confía en que se llegará pronto a la solución.

### Esperando el efecto de un decreto

El señor Bergamín ha manifestado que tiene grandes deseos de conocer el efecto que ha producido entre los agricultores el nuevo régimen sobre trigos y harinas.

### La real orden aclaratoria sobre el precio de la prensa

Según ha dicho el ministro de la Gobernación, la real orden aclaratoria sobre el precio de la prensa, no se ha publicado hoy por faltar algunos detalles.

### La décima de contribuciones

El señor Bergamín está estudiando un decreto sobre la aplicación de la décima de recargo de la contribución urbana del comercio.

Esta décima se aplicará a las obras de saneamiento, consistentes en agua, alcantarillado y ensanche.

### Albañiles en huelga

El subsecretario de la Gobernación nos dijo hoy que en Martos (Jaén) se han declarado en huelga los obreros albañiles quienes han nombrado árbitro al gobernador civil de la provincia. Esta autoridad se ha dirigido a los patronos, preguntándoles si aceptan el arbitraje.

### Regreso del señor Jorro

Ha regresado de Altea el subsecretario del Trabajo, señor Jorro Miranda, que ha sido visitado por el ministro de su departamento y por numerosas personalidades que le renovaron su pésame con motivo de la muerte de su padre.

### Los conflictos obreros

El ministro del Trabajo nos dió hoy las siguientes noticias acerca del estado de los conflictos sociales:

Coruña.—Sigue en igual situación el conflicto obrero, aunque la tranquilidad es absoluta.

Zaragoza.—Ha sido resuelto el conflicto de los tranvías, comprometiéndose éstos a no solicitar nuevas mejoras ni hacer peticiones de ninguna índole hasta el mes de octubre próximo.

Huelva.—La huelga de obreros de Riotinto sigue en igual estado.

Santander.—La huelga de los panaderos ha quedado resuelta.

San Sebastián.—La huelga de alparagateros de Azofra está todavía pendiente de la resolución de la comisión arbitral.

### El conde de Romanones.—Los jefes de los liberales

Dentro de unos días vendrá a Madrid y marchará a Sigüenza, procedente de Biarritz, el conde de Romanones.

Pasará en Sigüenza varios días, dedicándose a la caza.

El marqués de Alhucemas se propone ir a Cestona.

El señor Alba, por su parte, desea hacer un viaje por Suiza.

Así, pues, se asegura con fundamento, que hasta el mes de septiembre no podrán reunirse los jefes liberales para ocuparse de cuestiones políticas.

No se sabe todavía dónde habrá de verificarse esta reunión, asegurándose por algunos que probablemente será en Biarritz o en San Sebastián.

### En la Fábrica de Tabacos

Hoy hubo tranquilidad absoluta en la Fábrica de Tabacos.

Trabajaron durante la mañana, y por la tarde todas las obreras no asociadas, y aun cuando muchas obreras asociadas lo intentaron hacer igualmente, abandonaron sus puestos por orden de la dirección de la fábrica, que no quiere que trabajen hasta que no esté hecha la distribución de los locales, para asegurar con ella la división de los grupos de operarias.

### El señor Mella, mejorado

El señor Vázquez de Mella se halla muy mejorado de la operación que sufrió hace algún tiempo.

Su estado es tan satisfactorio, que le ha sido posible abandonar el lecho.

### LA BOLSA

BOLSA DE MADRID Interior, 71'25. Amortizable 5 por 100 antiguo, 00'00. Ídem nuevo, 00'00. Amortizable 4 por 100, 00'00. Exterior, 83'80. Francos, 50'40. Libras, 24'32. Dollars, 6'38. Marcos, 15'53. Iras, 0'35.

### Una nota de la embajada de Francia

La embajada de Francia en Madrid ha facilitado hoy una Nota oficiosa a la prensa, que dice:

"Con motivo de las noticias publicadas por la prensa acerca de un pretendido banquete en honor de un expresidente del Consejo de ministros, al que se aseguraba habían de asistir los jefes de misión de los países aliados, creen estos representantes de su deber, asegurar que son completamente falsas dichas afirmaciones, desmintiendo la especie, ya que nunca tuvieron noticia de dicho banquete."

### MRS DE LA "GACETA"

También publica este periódico oficial una real orden relativa a sueldos y escalafón de los profesores auxiliares de las Escuelas de Industrias, Artes y Oficios; ídem nombrando vocal del Consejo de Fomento a don Luis Menéndez Pidal, en sustitución de don Vicente Lampérez, a quien se admite la dimisión del cargo.

Y otra disponiendo que el subsecretario del ministerio del Trabajo sea vocal del Instituto de Reformas Sociales, del Consejo de Emigración, del Patronato de Ingenieros y del Consejo del Instituto de Previsión.

### Disposiciones de Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra inserta una disposición autorizando a los capitanes generales o comandantes generales exentos para que los jefes y oficiales retirados con uso de uniforme guarden conducta social reprochable, instruyan una información, que remitirán al ministro, para que resuelva.

### El incendio de las tranvías

El juzgado ha terminado la sumaria por el incendio de los coches de los tranvías en el barrio de la Prosperidad. Han sido conducidos a la cárcel Narciso Campillo y Augusto Granados, este último estudiante, como complicados en el hecho de autos.

Los demás se hallan ausentes, habiéndose dictado las correspondientes órdenes para proceder a la busca y captura de los mismos.

### El panteón a Joselito

Durante su última estancia en Madrid, el matador de toros Sánchez Mejías, acompañado por sus amigos señores Villar y Darío López, estuvo en casa del escultor Mariano Benlliure, para encargar a éste el panteón que ha de guardar los restos del gran espada Joselito.

Dentro de pocos días saldrá para Sevilla el señor Benlliure, con objeto de hacerse cargo del terreno en que ha de ser emplazado el monumento y hacer el oportuno proyecto.

### El conde de Limpia

Hoy salió para Santander el alcalde de Madrid, señor conde de Limpia. Regresará a principios de agosto.

### El problema de transportes

Dice La Voz que el ministro de Fomento ha propuesto a la comisaría de Abastecimientos que estudie la adquisición de numerosos material móvil, con objeto de normalizar el tráfico, descomgestionando los centros productores de las mercancías de que se rebusan y haciéndolos llegar a los centros consumidores, que hasta ahora carecen de ellos.

Este material móvil quedará adscrito a la comisaría de Abastecimientos, y funcionará con independencia absoluta de las Compañías Ferroviarias.

Creo el ministro que todas las dificultades del problema de transportes serán obviadas con esta medida.

### Noticias de San Sebastián

El MINISTRO DE ESTADO  
Telegrafian de San Sebastián que el ministro de Estado, marqués de Lema, estuvo esta mañana en el palacio de Miramar, cumplimentando a la Reina doña Cristina. Depués marchó al ministerio de Fomento, donde le dijo a los periodistas que en Miramar había conversado con el embajador de Inglaterra.

En el ministerio de jornada recibió la visita de nuestro embajador en Francia, señor Quiñones de León; del presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, y del señor Escorialza.

También le visitó el presidente de la Diputación provincial, tratando de la visita de los delegados extranjeros.

Añunció el ministro de Estado que el próximo día 30 obsequiará con un banquete a todos los delegados extranjeros que han venido con objeto de tomar parte en las deliberaciones del comité de la Liga de las Naciones.

Dijo que durante este mes se reunirá también en San Sebastián la comisión de armamento, a la cual asistirán distinguidas personalidades extranjeras.

LOS DELEGADOS EXTRANJEROS DE LA LIGA DE LAS NACIONES  
El presidente del Consejo de la Liga de las Naciones ha recibido la visita del embajador de Francia. Luego pasó en coche con el embajador de Italia, volviendo al hotel Cristina, donde se encerró a trabajar con los dos embajadores citados.

Los periodistas pretendieron hablar con el primero de los citados diplomáticos extranjeros, pero éste se negó. No obstante, los periodistas hablaron con su secretario, sacando la impresión de que aquél es partidario de no proyectar la actuación del Consejo.

Organizarse con premura los trabajos para el comité de la Liga de las Naciones. El Ayuntamiento prepara un festival artístico. El Gran Casino recibirá espléndida iluminación. Varios aeroplanos realizarán importantes vuelos.

Los delegados extranjeros presenciaron el festejo desde los jardines del palacio de Miramar.

AGRESION  
Cuando se dirigían a su domicilio dos tranvías de los admitidos últimamente, llamados Mariano González e Isidoro Rico, fueron agredidos por tres individuos que les perseguían, y que al alcanzarlos les propinaron unos soberbios garrotazos. El González quiso arrebatarse el garrote a su agresor, pero entonces sonaron cuatro detonaciones y se vio al tranviario huelguista Matías Merino entrar en un patio y arrojar un revólver.

Conducido a la casa de Socorro, se le apreciaron dos heridas, una en la clavícula y otra en el pecho.

La policía busca a los compañeros del herido, autores de los disparos.

VARIAS NOTICIAS  
El día 3 de agosto se reunirá la comisión de Armamentos, a la que asistirán distinguidas personalidades extranjeras.

Han estallado seis petardos colocados en los postes de los cables de los tranvías eléctricos. Uno fué derribado, pero el servicio no se ha interrumpido. Ha sido detenido un individuo llamado Anaga, presunto autor de la colocación de los petardos.

Ha llegado el alcalde de Barcelona, condecorado con el presidente de la Diputación y otras personalidades.

La huelga de albañiles  
Ha sido muy comentada la actitud de los obreros del ramo de construcción de Madrid, que se niegan ahora a aceptar el 15 por 100 de aumento que les conceden los patronos.

Solicitan ahora el aumento del 25 por 100, cosa verdaderamente extraña, cuando en la última reunión celebrada en el ministerio del Trabajo, con asistencia del gobernador civil, declararon oficialmente que aceptaban el 15 por 100.

Esta actitud de los albañiles se relaciona con los insistentes rumores de que va a declararse la huelga general, y se cree que todo ello obedece a determinados propósitos de los obreros, que no son exclusivamente de obtener un mejoramiento material.

Esta noche la Casa del Pueblo se ha

puesto al habla con las directivas del ramo de construcción.

A las siete de la tarde se han reunido las representaciones obreras con el ministro del Trabajo.

El señor Canals les hizo saber lo difícil que era solucionar la huelga, exigiendo tales condiciones, que no eran de su incumbencia el concederlas.

Las directivas de las distintas Sociedades que integran el Sindicato del ramo de construcción están reunidas a la hora que telegrafio, en la Casa del Pueblo, para tratar de la marcha de la huelga.

### DE BARRIOLONA

ENTIERRO  
Esta tarde se ha efectuado el entierro de dos de las mujeres muertas a causa del hundimiento de una pared, ocurrido el sábado último en el mercado El Poyemita, a causa del fuerte aguacero que cayó.

Salió la comitiva del Hospital Clínico, y asistieron representaciones de las autoridades y mucho público.

Mañana serán enterradas las otras dos mujeres que fallecieron.

DOS DESGRACIAS  
Un tren de la línea del Norte ha arrollado en el partido de San Andrés a un hombre de unos 80 años, que no ha podido ser identificado.

Esta tarde, en el Paseo de Gracia, un carro ha arrollado, cerca de la calle de Valencia, a un mendigo, que tampoco ha podido ser identificado.

¿QUE SERA?  
Esta tarde se ha presentado en el dispensario de la calle de Bárbara un sujeto, que dijo llamarse Juan Barbajosa, de 22 años, sin domicilio.

Tenía una herida de arma blanca en la región del corazón, que de haber profundizado un par de centímetros, le hubiese causado la muerte, y otra contusión en la parte izquierda del pecho, con dos costillas fracturadas.

Ha declarado que al pasar por la calle de Robador, dos individuos desconocidos le han agredido, desapareciendo rápidamente.

Como la declaración no ha convencido a nadie, ha sido trasladado al Hospital de Santa Cruz, en calidad de detenido.

DETENCION  
La guardia civil ha detenido a un sujeto llamado Vicente Ruiz, de profesión tejedor, por sospechar que formase parte del grupo que el sábado último sostuvo un tiroteo con la benemérita en la calle de Estévez. El detenido tiene una herida en una mano, que ha dicho se la produjo en riña con una mujer.

El médico dice que no cree que esto sea verdad.

Ha sido ingresado en la cárcel.

EL SEÑOR VILLANUEVA  
Ha llegado el representante del Congreso, señor Villanueva, quien ha cumplimentado al gobernador.

Luego ha visitado las obras del Palacio Real.

Mañana marchará a Puigcerdá, donde pasará una temporada.

Se propone recorrer la Cerdeña francesa y española.

UNAS HOJAS CLANDESTINAS  
Circulan unas hojas, redactadas en catalán y en francés, dirigidas al secretario de la Liga de las Naciones, en San Sebastián, reclamando que Cataluña reclame el reconocimiento de su personalidad.

Dichas hojas van encabezadas con un sello de la bandera separatista, que es la que tiene las cuatro barras y una estrella.

No tienen estas hojas carácter de autenticidad.

DEFICIENCIAS A CAUSA DE LOS TEMPORALES  
En la Central de Telégrafos se ha colocado un anuncio, en el que se dice que el servicio se presta con gran dificultad a causa de los últimos temporales.

LO QUE DICEN PUIG Y CADAFALCH  
El presidente de la Mancomunidad ha dicho que han comenzado los preparativos para la Asamblea que comenzará el día 5 del próximo mes de agosto.

Ha manifestado también que no hará comentario ni manifestación alguna sobre el traspaso de los servicios de la Mancomunidad, pues esto, por interpretación equivocada de cualquier concepto, sería perjudicial, ya que está a punto de resolverse el asunto favorablemente, según se dice.

Hablaré en la Asamblea que da principio el día 5 de agosto.

Será de decir quédate antes resuelto el asunto, para que no se crea es fracaso lo que solo es demora.

Se están terminando de imprimir los libros con los acuerdos del Consejo, que contienen presupuestos, liquidaciones, acuerdos y plan de traspasos.

LA FEDERACION PATRONAL -- EL GOBERNADOR NO SABE NADA  
Los periodistas han preguntado al gobernador si conocía la nota oficiosa de la Federación Patronal, respecto a las reuniones que celebran sus delegados y de los acuerdos secretos que en ellas se toman.

El gobernador ha contestado que nada sabía.

Un periodista le ha preguntado si era cierto que se preparaba el lock-out, y el gobernador ha contestado:

"Yo no puedo tener criterio en estos momentos, porque no debo exponerle; pero les aseguro a ustedes, que pronto podré hablarles de este asunto."

EL VIAJE DE UN MINISTRO  
Los periodistas han preguntado al gobernador si tenía noticias del viaje del señor Ortúño, contestando éste negativamente.

EL DIA  
Ha sido espléndido. A consecuencia de la caída del lunes, la temperatura ha refrescado bastante.

MAS LLUVIAS  
Esta mañana en Martorell y otros puntos del bajo Llobregat, ha llovido con alguna abundancia.

En algunos sitios el río se ha desbordado, aunque no se tienen noticias de que derriera.

A medio día, el canal de aguas decrecía visiblemente.

LOS OBREROS EN HUELGA  
Actualmente, según datos oficiales, hay en huelga en esta capital, 2.443 obreros, pertenecientes a diversos oficios e industrias.

### NO VALE A CONFUNDIR

Ha ingresado en la cárcel el picador de toros apodado "Carbonero".

El motivo ha sido porque encontrándose de juegra con varios compinches en un bar, movió tal escandalera, que hubo de intervenir una pareja de seguridad.

El "Carbonero", creyéndose sin duda en la plaza, comenzó a "arrear candela" a los infelices polizontes, poniéndoles al fisco como no digan dueñas, y haciéndoles cisco el uniforme.

La "faena", como queda indicado, ha sido recompensada llevándole a disposición del juzgado, por insulto de palabra y obra a la autoridad.

POR REPARTIR HOJAS CLANDESTINAS  
Ha sido detenido Marcelino Pérez, a quien la policía sorprendió repartiendo unas hojas clandestinas destinadas a las obreras modistas, sastresas y similares.

El detenido declaró ante el juez que las hojas se las entregó un desconocido, diciéndole que eran anuncios, dándole cinco pesetas por el reparto.

Ha sido ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia.

Un concejal radical ha visitado al juez, recomendándole al detenido, que es pariente próximo suyo.

SESION RELAMPAGO... Y BORRASCOSA  
El Ayuntamiento celebró hoy sesión ordinaria.

Los concejales tienen acordado celebrar una sesión durante el verano--cada quince días. Para armonizar esto con los preceptos constitucionales, la semana que no corresponde celebrar aquella, renúnciese con el alcalde dos o tres concejales, y por falta de número, se deja el orden del día para la próxima.

Hoy debió ocurrir así también, pero el señor Viana, al pedir uno de los cinco concejales que asistían, bajo la presidencia del alcalde interino, que quedaran sobre la mesa, hasta la próxima, todos los dictámenes, protestó de la farsa que se estaba representando, máxime cuando habían asuntos tan importantes a tratar como el aumento del precio del pan.

El alcalde accidental señor Jordá ha contestado que el asunto está "sub judice" de la Junta de Subsistencias, y que en tanto aquella no resuelva, el Ayuntamiento nada puede hacer en el asunto.

Seguidamente se levantó la sesión, entre las protestas del susodicho señor Viana, la cual no llegó a quince minutos de duración.

POR SOLIDARIDAD  
Esta mañana, y por solidaridad con sus compañeros del "Reina María Cristina" en huelga en Santander, han abandonado el "Buenos Aires", también de la Trasatlántica, cierto número de tripulantes, declarándose con ello en huelga.

Como quiera que a pesar de ello, la tripulación que ha quedado a bordo era suficiente, ha sido despachado el "Buenos Aires", que ha salido con dirección a Cádiz.

Esta tarde ha entrado el buque de la referida empresa naviera, "Infanta Isabel"; temíase que el personal del mismo desembarcara, pero hasta esta hora toda la tripulación permanece en sus puestos.

La Compañía tiene personal dispuesto y a punto de embarcar para cubrir las bajas que quedan produciéndose.

AUTO DE PRISION  
El juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza, contra Juan Vallés Ferrer, autor de las heridas que el sábado último causaron la muerte del encargado don Juan Casanova.

Como se recordará, el Juan Vallés fué detenido en el momento de efectuar su crimen.

### Lo que dicen los periódicos

Un periódico recuerda la agresión de que fué víctima el día 30 del pasado mes de abril el personal técnico español de la Compañía hispano-francesa de la construcción del ferrocarril de Tángar a Fez, en la que perdieron la vida los ingenieros señores Cortazar y Varela, quedando prisionero de los moros el delincuente don Andrés Lentisco.

Hace tres meses aproximadamente que fué hecho prisionero el señor Lentisco, y todavía permanece en poder de la harka en cuyo poder cayó. Esta harka es la de Mukden, que permanece fiel al Raisuli.

En Tángar se recibieron noticias del prisionero, porque mandó pedir medicamentos para curarse las heridas que le produjeron los moros el día de la agresión, y se cree que no sería difícil ahora entablar negociaciones con el jefe de la mencionada harka para rescatar al señor Lentisco.

El periódico Hoz publica unas declaraciones del exministro de la Guerra, general Villalba, relativas a nuestra acción en Marruecos, en las que dice que han transcurrido más de diez años, durante los cuales solamente se han ocupado unos cuatro mil kilómetros cuadrados en Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla, y siendo el total de la zona destinada a nuestra influencia el de 23.000 kilómetros, se necesitará cincuenta años para poder llegar al límite de nuestra zona.

"Mi opinión", dice el general Villalba, "es que debe transformarse el ejército de posición por el de operaciones, pues para Marruecos es más necesaria la calidad de las tropas que la cantidad. El primero de dichos planes solo se puede hacer con ejército obligatorio, mientras que el segundo bastaría con el voluntario."

### NOTICIAS CORTAS

Se ha cubierto totalmente el empréstito de la emisión de Obligaciones del Tesoro, pues la cantidad de 8.500.000 pesetas que faltaba, ha sido suscrita por el Ayuntamiento de Madrid.

Una comisión de cesantes de Hacienda ha visitado al ministro del ramo, para darle las gracias por la real orden concediéndoles sus reintegros.

La Federación Española de Amigos del Libro, presidida por el señor Núñez Sampedro, ha visitado al señor Domínguez Pascual, para pedirle la libre importación del papel.

Cuatro Vientos ha llegado desde Bilbao, en aeroplano, pilotado por un aviador francés, don Indalecio Prieto. Hicieron el recorrido en tres horas y media, habiendo hecho un vuelo brillantísimo.

Un buque, llamado Florencia Palau, fué apaleado fuertemente por unos huelguistas, resultando herido. La policía detuvo a un individuo.

El harido ignora quiénes fueron los agresores.

### Noticias de Santander

Santander.—Al recibir el señor Dato a los periodistas, les dijo que S. M. el Rey había firmado hoy numerosos decretos, y que por ahora no habrá Consejo de ministros ni en Santander ni en San Sebastián.

El señor Dato permanecerá aquí varios días, y luego irá a San Sebastián con el Rey, para asistir al Consejo de la Sociedad de las Naciones.

La Reina y los Infantes pasaron hoy por la playa.

El Príncipe de Asturias pasó a pie por las calles de la población.

Llegaron los duques de Santofía, con objeto de pasar varios días en el palacio de la Magdalena, invitados por los Reyes.

Esta noche se ha celebrado un gran baile de gala en el Gran Casino, al que han asistido los Infantes don Carlos y doña Luisa, y toda la aristocracia.

Han llegado los balandros del Rey que han de tomar parte en las regatas que se están celebrando estos días.

Después de las pruebas celebradas hoy, se ha celebrado un banquete en el Real Club Náutico, que ha sido presidido por Su Majestad.

El Ayuntamiento tenía el propósito de adquirir la finca donde vivía el novelista Pérez Galdós, denominada "San Quintín", para dedicarla a museo galdosiano y conservar los manuscritos del maestro. La falta de medios económicos hace imposible el llevar a cabo su propósito, pero para lograrlo se ha dirigido al gobierno, con el fin de que éste adquiera la mencionada finca.

### Noticias de Cartagena

Comunican de Cartagena que hoy se ha despedido de las autoridades el vicelmirante Carranza, comandante de este astillero, que ha sido designado para mandar una de las divisiones de la escuadra española.

Reina gran entusiasmo con motivo del viaje del ministro de Fomento. Este es esperado el próximo viernes, a las nueve de la mañana.

### El "Reina Regente"

Tetuán.—Ha llegado a Ceuta el crucero "Reina Regente". Los guardias marinas desembarcaron, y en un tren especial se trasladaron a Peñacarrich, donde fueron obsequiados con un banquete.

### Piden la Imperfección de papel sin derechos arancelarios

Una comisión de la Federación de Amigos del Libro ha visitado al ministro de Hacienda, para hablarle de la suspensión temporal de los derechos arancelarios del papel extranjero. Los visitantes han manifestado al ministro el objeto de la visita, haciéndole historia de la exposición que entregaron al presidente del Consejo de ministros referente a este asunto.

El ministro de Hacienda ha dicho que había remitido la exposición al director general de Aduanas, para que le informe, pero que él ha dado su opinión personal, que es favorable a que se conceda la libre importación del papel para imprimir, ya que con ello se favorecería grandemente a la industria de la imprenta. Ha terminado diciendo que el obrará de acuerdo con el Consejo de ministros.

### Más de Gobernación

Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas, nos manifestó que había recibido la visita de los directores de los periódicos, para rogarle la publicación de la real orden sobre el preto de los periódicos, diciéndoles el señor Bergamín que él no podía hacer nada sobre ese asunto, por ser de la incumbencia del presidente del Consejo de ministros.

"Es muy pesible", dijo después que el señor Dato retrasa su viaje a Madrid, pues cree que acompañará al Rey a San Sebastián.

Respecto a las huelgas, dijo que había quedado solucionada la de Bilbao y la de tranviarios de Zaragoza, teniendo buenas impresiones respecto a la de Riotinto y a la del ramo de construcción de Madrid.

### DE PROVINCIAS

INAUGURACION Y HOMENAJE  
Oviedo.—De Avilés comunican que el día 9 de agosto próximo se celebrará la solemne inauguración del nuevo teatro y el homenaje a don Armando Palacio Valdés.

NEUVO GOBERNADOR  
Coruña.—Ha llegado el nuevo gobernador civil, que ha sido recibido en la estación por el capitán general, el alcalde, el gobernador militar y otras distinguidas personalidades.

Inmediatamente se ha hecho cargo del mando de la provincia.

CASERO PROCESADO  
Sevilla.—El propietario de una casa de la calle de Arraýanes simuló un confiado de venta para desahuciar a los inquilinos. El indicado casero ha sido procesado.

LO DE RIOTINTO  
Huelva.—El presidente del Sindicato minero se ha quejado al gobernador de que los equipos militares se hallan al servicio de la Compañía.

Esta, según resolución del Consejo, que reside en Londres, no está dispuesta a acceder a las pretensiones de los obreros, prefiriendo tener cerradas las minas indefinidamente.

CONTRA UN ACAPARADOR  
Orense.—Un traficante de Verín adquirió grandes cantidades de tabaco, para venderlo en Portugal. El pueblo se enteró y lo denunció a los carabineros, quienes ocuparon al traficante gran cantidad de cajetillas de todos precios, y puros, que aquél pretendía vender en Lisboa.

El tabaco cogido ha sido puesto a la venta en los estancos de Verín.

CONTRA LA "PASA DEL TRIGO"  
Zaragoza.—En todos los pueblos de esta provincia reina gran excitación entre los trigueros contra el acuerdo del gobierno de poner tasa al trigo. Ellos pretenden venderlo de 70 a 75 pesetas los 100 kilos, y el gobierno lo ha tasado a 56 pesetas.

Seguramente dará lugar a sucesos desagradables esa medida, puesto que tendrá que procederse a la incautación de dicho cereal.

### GANADO ATACADO DE GLOSEPEDA

Murcia.—En Blanca hay muchas cabezas de ganado atacadas de glosepeda. Ha salido para girar una visita de inspección el inspector de higiene pecuaria.

### LOS METALURGICOS BILBAINOS

Bilbao.—Los representantes de los obreros y patronos metalúrgicos, después de improbas reuniones, han llegado a un acuerdo.

Las bases no serán conocidas hasta mañana, porque la comisión obrera ha de dar cuenta esta noche a su organización y someterlas a su sanción.

Se elogia unánimemente a los patronos, en especial a la empresa de los Altos Hornos, que han hecho grandes esfuerzos por llegar a una solución armónica.

EL ACORAZADO "ESPAÑA"  
Ferrol.—Ha recibido orden de zarpar para Bilbao el acorazado "España". Mañana regularmente se hará a la mar.

### LOS MEDICOS DE COIN

Málaga.—Los médicos de Coin insisten en no visitar a los enfermos, si no se les abona dos pesetas por visita.

Una comisión de horneros ha visitado al gobernador, para manifestarle que carecen de harina, y que se verán obligados a aumentar quince céntimos el kilo del pan, por tener que adquirir harinas a precios superiores a los fijados por la Junta provincial de Subsistencias. El gobierno ha telegrafado inmediatamente al gobierno dando cuenta del conflicto que se avecina, y pidiendo el pronto envío de la harina necesaria para el abastecimiento de la población.

### DESORDENES EN VILLARREAL

Castellón.—En Villarreal han ocurrido desórdenes, motivados por los obreros alparteros. En algunas de estas fábricas, por discrepancias con los patronos, los obreros abandonaron el trabajo, dirigiéndose a las demás para que sus compañeros se secundasen en la actitud adoptada. Parecen que entre unos y otros se cruzaron algunos garrotazos. Las autoridades han adoptado grandes precauciones.

En Vistabella, una tormenta de granizo ha destruido completamente todas las cosechas pendientes, en especial, la de patatas. En una granja vieja cayó una chispa eléctrica, matando dos mulos y varias ovejas.

Reina gran disgusto en esta población, porque el correo de Madrid se recibe con seis horas de retraso, ocasionando ello grandes perjuicios.

DESPRENTAMIENTO  
Murcia.—En el pueblo de Layora están trabajando, en una cantera, cuatro obreros; se produjo un desprendimiento, muriendo aplastados un anciano de 68 años y un muchacho de doce.

### LA HUELGA DE MARMOLISTAS

Almería.—Una comisión de patronos y obreros marmolistas han celebrado una reunión en el gobierno civil, bajo la presidencia del gobernador, para tratar de solucionar la huelga que estos últimos perpetraron. El gobernador trató de convencer a los obreros para que modificaran sus peticiones y poder llegar a una solución, pero éstos se negaron rotundamente y exigieron el cumplimiento por parte de los patronos de todas las bases que les fueron presentadas. En vista de que estos últimos no ceden, el gobernador dió por terminada la reunión.

### LOS SASTRES

Zaragoza.—Los sastres piensan ingresar en la Federación obrera. No lo habían hecho ya porque se les tenía como patronos.

HOMENAJE A GUIMERA  
Merida.—Se ha celebrado en el teatro de los Campos Eliseos un homenaje a Guimera, representándose la obra *El alma es mía*. El gobernador había adoptado grandes precauciones, haciendo que la policía y la fuerza de seguridad rodeara el teatro. Estas medidas de extraordinaria precaución han molestado mucho a la opinión.

### MIFETE

Vigo.—Unos muchachos comenzaron a echarse troyos de carcho. Un niño arrojó a otro muchacho un troyo, produciéndole un arañazo en la cara. Un joven intentó pegar al niño, saliendo en defensa de este otro muchacho de quince años. El primero comenzó a reír con este último, y con una navaja le cortó la vugular.

### ABOGADO

Pamplona.—Bañándose en el río, tuvo la desgracia de perecer ahogado un joven de diez y ocho años. Llamado Pedro Loeches, que fué arrastrado por la corriente.

### DEL EXTRANJERO

Decaraciones de Lloyd George  
Londres.—Contestando el primer ministro, M. Lloyd George, a varias preguntas que le fueron formuladas sobre los asuntos de Alemania, contestó lo siguiente:

"De demostrar Alemania reales y efectivos propósitos de sus esfuerzos para ejecutar estrictamente en lo que al desarme y entrega de carbón afecta, no duda de que los aliados estudiarán la cuestión de admitirla en la Sociedad de las Naciones; pero, repito, que es ante todo preciso que ella pruebe que quiere cumplir con lo estipulado en Versalles."

Refiriéndose después a la aceptación de una conferencia con los soviets, dijo que el gobierno británico está al habla e los demás gobiernos aliados con objeto de saber si las Potencias aliadas de la Entente deben tener representantes en esa conferencia.

Sobre el desarme de Alemania  
Paris.—El periódico *L'Éclair* publica un despacho de Berna, diciendo que el ministro bávaro en aquella capital, ha hecho las siguientes declaraciones sobre el desarme de Alemania:

"La oposición exteriorizada dice--en toda Alemania a los compromisos firmados en Spa por los representantes del Imperio, ha servido tan solo para agudizar el actual crisis alimenticia e indisponernos con los aliados, únicos que están en condiciones de resolver la cuestión del abastecimiento de Alemania."

Añadió que, a su juicio, bastará conservar las necesarias fuerzas de seguridad para mantener el orden.

Termino insistiendo en la obligación en que está Alemania de cumplir con los compromisos contraídos en Spa.

Bolchevita que se une